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ВСТУПНЕ СЛОВО 

 

 

Зростання ролі комунікації в сучасному українському суспільстві, 

спричинене глобалізаційними тенденціями, інтеграцією культур, про-

цесами інтенсифікації обміну інформацією на всіх рівнях суспільної 
взаємодії, детермінує необхідність формування комунікативної куль-

тури особистості. Тому з поточним роком зростає потреба поглибле-

ного формування комунікативної культури студентів під час навчання 
у закладі вищої освіти. 

Провідні положення державних документів, таких як Конституція 

України, Закони України «Про освіту», «Про загальну середню ос-
віту», «Про вищу освіту», в яких наголошується, що головним завдан-

ням освіти має бути розвиток особистості, її інтелектуальних здібно-
стей, здатності реалізувати себе у професійній діяльності, актуалі-

зують твердження про те, що процес становлення особистості майбут-

нього фахівця відбувається завдяки формуванню високого рівня кому-
нікативної культури.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає підстави вважати, 

що комунікативна культура – це складне, цілісне, динамічне утворен-
ня, свідома властивість особистості, що базується на рисах її характе-

ру, особистісних якостях, комунікативних і організаторських здібно-

стях, формується на основі набутих знань і вмінь, проявляється у 
вмінні виконувати комунікативну діяльність у різних умовах, виражає 

готовність особистості до гнучкої тактовної взаємодії з іншим, до 

рефлексивної діяльності, до проектування комунікативних умінь і 
застосування їх у новій ситуації. 

Проблема формування комунікативної культури особистості є 

предметом дослідження філософських, психологічних і педагогічних 
наук. Так, праці вчених присвячені розумінню окремих сторін про-

фесійно-педагогічної культури: методологічної (І. Ісаєв, В. Сластьонін 

та ін.), морально-етичної (Е. Гришин та ін.), комунікативної (В. Грех-
нєв , І. Комарова, А. Мудрик, І. Тимченко та ін.).  

Необхідність гуманної комунікативної взаємодії у процесі на-

вчання і виховання відображено в наукових працях Ш. Амонашвілі, 
Г. Балла, І. Беха, О. Бодальова, С. Гончаренка, В. Гриньової, М. Євтуха, 

І. Зязюна, В. Кременя, В. Кудіна, В. Лозової, В. Лугового, В. Лутая, 

О. Савченко, О. Сухомлинської, А. Сущенка  та ін.  
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Проблема осмислення комунікативної культури як самостійного 

предмета міждисциплінарних досліджень знайшла відображення в 

наукових працях, що узагальнюють їх результати у межах різних 

наукових шкіл, напрямів і підходів з метою побудови загальної теорії 

комунікації (М. Василик, Л. Землянова, В. Кашкін, Є. Кравченко, 

Г. Почепцов та ін.). Значення цих досліджень для розв’язання сучас-

них педагогічних проблем полягає у тому, що вони дають змогу, з 

одного боку, більш цілісно уявити комунікативну культуру як предмет 

педагогічного аналізу, а з іншого – осмислити педагогічні проблеми в 

контексті комунікативної проблематики. 

Останніми роками у працях М. Васильєвої, О. Вєтохова, Н. Вол-

кової, В. Грехнєва, В. Кан-Калика, І. Комарової, А. Мудрика, С. Муса-

това, С. Ольховецького, Л. Паламар, Л. Петровської, В. Полторацької, 

С. Рябушко, Г. Сагач, В. Тернопільської, Л. Шепеленко, Е. Ященко та 

ін. досліджувались питання формування комунікативної культури 

особистості. Це, зокрема, дослідження, акцент у яких спрямований на 

комунікативну взаємодію, психологічні аспекти комунікативної підго-

товки студентів, педагогічні умови формування комунікативної куль-

тури та окремих комунікативних умінь і навичок. 

Разом з тим, питання формування комунікативної культури май-

бутніх фахівців ще недостатньо, на нашу думку, досліджене. Так, 

потребує уточнення саме поняття комунікативної культури особис-

тості студента як педагогічної категорії, нез’ясованою залишається 

структура означеного феномену в контексті специфіки виховання май-

бутнього фахівця тощо. На сьогодні незначна частина майбутніх 

фахівців досягає високого рівня культури спілкування та міжособис-

тісної взаємодії, більшість з них схильні переважно до репродуктивної 

діяльності, мають обмежені уявлення про феномен комунікативної 

культури, їм бракує ініціативи і прагнення до самовдосконалення. Це 

негативно відображається на їхніх досягненнях у процесі професійної 

діяльності та на життєвому самовизначенні (І. Бех, Л. Божович). 

Означена ситуація уповільнює упровадження комунікативного 

підходу в практику навчально-виховного процесу закладів вищої 

освіти. Як наслідок, студенти переважно не здатні самостійно ство-

рювати і продуктивно розв’язувати комунікативні ситуації, що перед-

бачають активну соціальну взаємодію, не володіють уміннями й 

навичками соціального мислення, соціальної фасилятивності, рефлек-

сії, роботи в команді, не здатні запобігати конфліктам та конструк-



6 

тивно вирішувати їх, не завжди в змозі актуалізувати механізми 

професійного й особистісного самовдосконалення. 

Відсутність системних наукових досліджень із означених питань 
загострює суперечності між: 

– новими соціальними вимогами до формування комунікативної 

культури майбутніх фахівців  та їх недооцінкою в сучасній системі  
освіти; 

– необхідністю підготовки креативної, мобільної, комунікативної 

особистості, здатної здійснювати ефективну соціальну взаємодію, 
передбачати наслідки власної поведінки та недосконалістю організації 

освітньої діяльності в ЗВО саме в цьому напрямі;  

– об’єктивно високим комунікативно розвивальним потенціалом 
навчально-виховного середовища закладу вищої освіти та практично 

недостатнім рівнем сформованості комунікативної культури студентів; 

– необхідністю формувати комунікативну культуру майбутнього 
фахівця та відсутністю науково обґрунтованих змісту, форм, методів 

та педагогічних умов ефективної реалізації цього процесу. 

Необхідність подолання визначених суперечностей актуалізує 
досліджувану проблему. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 

КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

1.1. Комунікативна культура особистості: сутність, структура, 

функції 

 

Сучасний ринок праці потребує високо кваліфікованих конкурен-

тоспроможних фахівців, здатних до постійного й системного пошуку 
нових ідей та їх реалізації у практичній діяльності, до конструктивної 

міжособистісної взаємодії та креативного вирішення різних вироб-

ничих проблем. Звідси логічним є завдання сучасних закладів вищої 
освіти – підготувати не лише фахівців, які мають ґрунтовні фахові 

знання, а людей творчих, здатних працювати в команді, обмінюватися 
інформацією й прагнути до самовдосконалення.  Іншими словами, 

формування комунікативної культури особистості сучасного фахівця є 

пріоритетною проблемою сьогодення. 
Поняття комунікативної  культури в науковому обігу з’явилося 

орієнтовно на початку 90-х років XX століття. Існують різні підходи  

до трактування поняття комунікативної культури. Так, О. Бондарев-
ська, Н. Кузьміна, В. Сластьонін визначають методологічні засади 

комунікативної культури особистості. В свою чергу,  О. Бодальов та 

Б. Ломов акцентують увагу на світоглядній ролі комунікативної куль-
тури. Психологічні основи формування комунікативної культури ви-

світлені в працях Б. Ананьєва, Г. Андрєєвої, І. Зимньої, О. Леонтьєва. 

Соціологічний аспект комунікативної культури прослідковується в 
наукових доробках С. Самигіна та А. Реана. Взаємозв’язок духовної й 

комунікативної культури  висвітлюють О. Солженіцин і Е. Соколов. А 

лінгвістичну складову комунікативної культури аналізують Б. Головін, 
Г. Михальська тощо.  

Отже, комунікативна культура особистості є соціальним фено-

меном у найширшому розумінні. Саме в комунікативному процесі, як 
процесі обміну інформацією й думками, визначаються статуси речей і 

суб’єктів комунікації, а відтак постають вимоги до комунікативної 

культури майбутніх фахівців як вагомої передумови їхнього профе-
сіоналізму й професійної культури. Власне сформована комунікативна 

культура майбутнього фахівця незалежно від його спеціальності 

уможливлює подальше професійне зростання та самореалізацію спеці-
аліста. Практика переконливо доводить, що на сучасному етапі роз-
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витку суспільства будь-яка професійна діяльність потребує міжособис-

тісної взаємодії. Майбутні фахівці мають бути готові до різнобічних 

ділових контактів, ґрунтуючись на принципах взаємоповаги, підтрим-
ки, справедливості й об’єктивності.  

Проблема формування комунікативної культури особистості май-

бутнього фахівця  є важливою в педагогіці й досліджується в контексті 
міжособистісної взаємодії, культури спілкування, поведінки тощо. З 

розвитком українського суспільства, його інформатизації змінюються і 

особливості комунікацій, а відтак актуалізуються нові завдання і 
напрями дослідження комунікативної культури.  

У педагогічній науці це знайшло відображення в обґрунтуванні 

педагогічних цілей, адекватних актуальним соціокультурним пробле-
мам, і в розробці відповідних педагогічних технологій тощо. Зазначене 

вище повною мірою стосується сучасного етапу розвитку суспільства, 
що супроводжується кардинальними змінами в системі інформаційних 

комунікацій і комунікаційних технологій. 

Розуміння актуальності й важливості окресленої проблеми спону-
кало нас до необхідності визначення сутності, складових та функцій 

комунікативної культури особистості, а також обґрунтування ха-

рактерних ознак формування комунікативної культури студентів 
закладів вищої освіти.  

Комунікативна культура є однією із важливих складових  загаль-

ної культури людини. Зміст цього поняття інтегрує сутність понять 
комунікації, комунікативності й культури.  

Сам термін «культура» є багатозначним, а тому єдиного його 

визначення немає. Ми розуміємо культуру як складний соціальний 
феномен, який має відношення практично до всіх сторін суспільного 

та індивідуального життя. Так, відповідно до Великого тлумачного 

словника сучасної української мови, термін «культура» (від лат. cultura 
– обробіток, виховання, розвиток) можна трактувати як «історично 

певний рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, 

виражений в типах і формах організації життя і діяльності людей, в їх 
взаєминах, а також в створюваних ними матеріальних і духовних 

цінностях» [46, с. 1368].  

Як свідчать результати нашого дослідження, основними складо-
вими цього поняття є гуманність, людинотворення, яке полягає в 

конкретизації загальнолюдських цінностей, притаманних кожній лю-

дині. Продуктом культури є сама людина, яка одночасно є творцем 



9 

культури; головне джерело культури – діяльність людини. Культура 

містить способи та результати діяльності людини. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел свідчить, що більшість 
учених (Р. Арцишевський, В. Андрущенко, А. Арнольдов, Є. Ільєнков, 

В. Крисаченко, В. Кремень, Є. Маркарян, В. Межуєв, А. Радугін) виді-

ляють культуру матеріальну і духовну. Остання, у свою чергу, вклю-
чає мистецтво, науку, літературу, філософію, мораль, освіту. Так, на-

приклад, М. Каган у духовній культурі вирізняє духовне спілкування, 

духовний контакт людей, що має особливе соціальне значення. Визна-
чаючи спілкування видом людської діяльності, яка відіграє значну 

роль в інших видах діяльності, він окреслив три види людської діяль-

ності: перетворюючу, пізнавальну, ціннісно-орієнтаційну, які спрямо-
вані на пізнання і перетворення природи, суспільства і людини [122].  

Отже, комунікативну культуру доцільно розглядати як складову 
духовної культури. У той же час, як свідчать результати нашого 

дослідження, духовна культура особистості є цілісною системою еле-

ментів: культури етичного мислення, культури відчуттів, культури 
поведінки і культури спілкування, яка у свою чергу включає і куль-

туру мови, що представлено на рис. 1.1. 
 

 
 

Рис. 1.1. Структура духовної культури особистості 

 

Як наголошує О. Халупо, сьогодні культура спілкування розгляда-
ється як така, що включає: культуру відчуттів (емоційну культуру); 

культуру мислення; культуру мовлення. З огляду на це, культура 

мовлення є загальною складовою моральної і комунікативної культури 
особистості [273]. 
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Отже, можемо констатувати, що саме культура мислення, куль-

тура відчуттів і культура поведінки, які є складовими моральної 

культури, реалізуються через культуру мовлення. За такого розуміння 
проблеми мовленнєва культура особистості не може бути відокремле-

ною від самої особистості, її духовності і моральності. У співвідно-

шенні з поняттям «культура», комунікативна культура, на думку 
С. Безклубенко може розглядатися в трьох аспектах: як окремий ви-

падок комунікації; як системоутворюючий, інтегруючий соціум чин-

ник; як галузевий аспект (поруч з художньою, естетичною, інформа-
ційною та ін.) [28]. 

В основу нашого дослідження покладено саме галузевий аспект, 

оскільки, він дає підстави для визначення комунікативної культури як 
складової культури і дає змогу простежити її взаємозв’язок з іншими її 

галузями та дослідити проблему в контексті інкультурації особистості. 
Тобто науковий зміст поняття «комунікативна культура» нами роз-

кривається через змістове наповнення понять «комунікація» та «кому-

нікативність».  
Здійснений аналіз словників засвідчив, що поняття «комунікація» 

(від лат. communicatio) є синонімом понять «зв’язок», «з’єднання», 

«взаємодія», «спілкування», «обмін інформацією», «повідомлення». 
Отже, спілкування є сукупністю взаємодій людей, спільнот, у яких від-

бувається обмін інформацією, вміннями та навичками, досвідом і ре-

зультатами життєдіяльності. Спілкуючись, люди організовують свою 
діяльність, обмінюються інформацією, звертаються один до одного з 

подякою, проханням, вимогою тощо, взаємно впливають один на 

одного, формуються як суспільні об’єкти. Отже, спілкуватися означає 
підтримання стосунків, діловий зв’язок з ким-небудь, об’єднання для 

спільних дій [46, с. 1368]. 

Як свідчать результати нашого дослідження, термін «комунікація» 
може розглядатись і як окремий випадок зв’язку, спілкування – як 

окремий випадок взаємодії. Саме такий підхід, на нашу думку, є 

важливим для розуміння комунікативної культури як предмета педа-
гогічного аналізу, оскільки дає змогу врахувати різні фактори впливу 

на формування особистісної комунікативної культури. Проблеми ко-

мунікації на рівні «взаємодії» розглядаються нами з позицій суб’єктів 
взаємодії, в ролі яких можуть бути окремі люди, соціальні інститути, 

установи, організації і т. п.  

Здійснення процесу комунікації передбачає наявність у суб’єкта 
спілкування і носія комунікативної культури різних видів умінь: за-
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гальних умінь, властивих будь-якій діяльності (І. Зимняя, О. Леонтьєв, 

А. Лурія), і специфічних вмінь, характерних лише для комунікативно-

мовленнєвої діяльності. Зауважимо також, що комунікативні вміння не 
можна обмежувати лише мовленням, вони включають комплекс 

проявів комунікативної поведінки людини, в тому числі соціально-

перцептивні й інтерактивні вміння суб’єкта спілкування.  
Таким чином, аналіз психолого-педагогічної літератури дав змогу 

нам виокремити три взаємозалежні компоненти спілкування: комуні-

кативний (обмін інформацією), інтерактивний (організація взаємодії) і 
перцептивний (взаємовплив і взаєморозуміння), що представлено на 

рис. 1.2. 
 

 
 

Рис. 1.2. Компоненти спілкування 

 

Отже, комунікативна складова процесу спілкування визначає 

особливості обміну інформацією (з урахуванням знань, умінь і досві-
ду) між активними суб’єктами спілкування. У свою чергу, засобами 

комунікативного процесу є різні знакові системи: мова (або вербальне 

спілкування) та жести, міміка, інтонації (або невербальне спілкуван-
ня). Інтерактивний компонент спілкування: організація суб’єктами 

спілкування спільної стратегії взаємодії. Розрізняють різні програми 

взаємодії між людьми (від співробітництва – до конкуренції). Перцеп-
тивний компонент спілкування, як свідчать результати нашого дослід-
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ження, містить у собі процес взаємного сприймання і розуміння спів-

розмовниками один одного. Перцепція, насамперед, процес формуван-

ня образу іншої людини в свідомості співрозмовника. Тоді основними 
механізмами пізнання іншої людини є ідентифікація та рефлексія [56]. 

Таким чином,  процес спілкування як цілісний феномен аналізу-

ється нами крізь призму обміну інформацією між його суб’єктами. В 
одному випадку особистість може розглядатися в ситуації спілкування 

«сама по собі», тобто як «автономний суб’єкт», в іншому – як носій 

цінностей групи людей. Тобто, комунікативна культура особистості 
співвідноситься з комунікативною культурою суспільства та з культу-

рою особистості [74]. 

У ході дослідження нами встановлено, що хибним є ототожнення 
понять «спілкування», «комунікація», а також «культура спілкування» 

і «комунікативна культура». Стосовно цього, В. Айнштейн наголошу-
вав, що спілкування не тотожне комунікації. Зміст комунікації – обмін 

інформацією, спілкування – ширше, воно включає комунікацію. Спіл-

кування має на увазі зв’язок між людьми, в результаті якого здій-
снюється вплив однієї особи на іншу [1, с. 87–95]. 

Будь-яка дія людини передбачає взаємодію з іншими, тобто відбу-

вається через прямі або опосередковані стосунки з іншими людьми, а 
отже містить комунікативний аспект. Дії, свідомо орієнтовані на 

смислове їх сприйняття іншими людьми, іноді трактуються комуніка-

тивними діями [87]. Таким чином, можемо констатувати, що комуніка-
тивна діяльність – специфічно-культурна форма спілкування, живий 

обмін інформацією між людьми за допомогою знаків і символів, за 

якого інформація передається цілеспрямовано, приймається вибірково, 
а взаємодія здійснюється відповідно до певних правил і норм та рівня 

соціального інтелекту учасників комунікацій. 

Отже, можемо зробити висновок, що процес комунікативної 
діяльності будується як система зв’язаних актів, де кожен такий «акт» 

– це взаємодія двох суб’єктів, наділених здатністю до ініціативного 

спілкування людей [168]. 
Зокрема, Л. Петровська визначає наступні компоненти структури 

спілкування: предмет спілкування – інша людина, партнер по спілку-

ванню як суб’єкт; потреба в спілкуванні – прагнення людини до 
пізнання і оцінки інших людей, а через них і з їхньою допомогою – до 

самопізнання, до самооцінки; комунікативні мотиви – заради чого 

здійснюється спілкування; комунікативна дія – одиниця комунікатив-
ної діяльності, цілісний акт, адресований іншій людині (ініціативні або 
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у відповідь дії); завдання спілкування – мета, на досягнення якої спря-

мовані різноманітні дії, що здійснюються в процесі спілкування [211]. 

Таким чином, спілкування включає не лише передачу і прийом 
інформації (як комунікація), але і сприйняття партнера по спілкуван-

ню, здійснення дії на нього. Вченими О. Добротворим, Ю. Ємельяно-

вим, Ю. Жуковим, Л. Петровською, О. Тюптею поняття культури спіл-
кування аналізується в контексті комунікативної компетентності, 

компетентності у спілкуванні, комунікативної підготовки [88; 93; 99; 

211; 267]. Визначені поняття розкриваються через формування в 
людини умінь донести інформацію, підтримувати контакти, досягати 

певні цілі в спілкуванні.  

На нашу думку, коли актуалізується проблема культури спілку-
вання, домінантною у цих процесах є особистість. Культура спілкуван-

ня підкреслює гуманістичну спрямованість, в якій інша людина спри-
ймається і детермінується як вища цінність. Адже висока культура 

спілкування, на думку Л. Сохань, передбачає уміння найдоцільніше і 

ефективно користуватися всілякими засобами дії, максимально реалі-
зувати свій комунікативний потенціал [254]. Ефективність взаємодії, 

на її думку, можна вимірювати за допомогою наступних критеріїв, на 

підставі яких і має досліджуватися комунікативний потенціал особи та 
комунікативні уміння: доцільність (придатність підібраних засобів для 

досягнення бажаного результату); надійність (ступінь вірогідності 

здобуття необхідного ефекту); продуктивність (здобуття максимальної 
користі, якнайповнішого використання ситуації взаємодії); економіч-

ність (відповідність витрати часу, сил і засобів цінностям кінцевого 

результату); безпека (мінімізація ризику несподіваних негативних 
наслідків) [254].  

З огляду на зазначене вище, Л. Сохань визначає комунікативну 

культуру як рівень опанування комунікативними процесами, коли 
індивід здатний розмежувати його найважливіші компоненти – 

взаємовідношення і взаємодію – і одночасно свідомо керувати кожним 

із них [254]. 
Аналізуючи дослідження С. Амеліної, В. Барковського, А. Біло-

ножко, Т. Василишиної, С. Вітвицької, Н. Волкової, А. Годлевської, 

М. Дороніної, І. Зязюна, О. Каверіної, ми дійшли висновку, що кому-
нікативна культура розглядається як сутнісна характеристика фахівця, 

один із показників рівня фахової підготовки і є невід’ємною складо-

вою частиною професійно-педагогічної культури й культури особис-
тості зокрема, а також є ступенем засвоєння комунікативного досвіду 
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у вигляді знань, умінь, навичок, вищим дієвим рівнем сформованості 

комунікативності, як відносно стійкої властивості особистості, що 

сприяє успішному креативному прийому, розумінню, засвоєнню, вико-
ристанню й передаванню інформації [5; 24; 30; 43; 54; 56; 71; 89; 

111; 120]. 

Природною основою комунікативної культури є комунікативність 
людини, яку В. Кан-Калік характеризує як явище багатопланове, що 

поєднує ряд компонентів, серед яких особливе значення мають 

комунікабельність, соціальна спорідненість, альтруїстичні тенденції 
[125]. У свою чергу, I. Юсупов визначав комунікабельність як пси-

хічну готовність людини до організаторсько-комунікативної діяль-

ності [287].  
Нами під комунікабельністю розуміється особлива властивість 

людини, що проявляється у вмінні спілкуватися з іншими та одержу-
вати задоволення від цього процесу. Соціальна спорідненість особис-

тості є також специфічною її здатністю, яка проявляється в бажанні 

бути серед тих, з ким вона спілкується. Відповідно до точки зору 
В. Кан-Каліка, соціальну спорідненість необхідно розглядати як стійке 

утворення, що пов’язане з професійно-педагогічною спрямованістю 

особистості. Третій компонент характеризує комунікативні та альту-
їстичні емоції, які пов’язані з бажанням приносити радість людям, з 

якими спілкуються, зі співпереживанням радості іншого тощо [125]. 

Функціональнішим щодо трактування комунікативності є підхід 
Ю. Ханіна, який розглядав комунікативність у єдності трьох склад-

ників: потреби у спілкуванні, емоційного стану до, під час і після 

спілкування, комунікативних навичок і вмінь [274]. Саме такий підхід 
нами актуалізовано як основний у процесі здійснення дослідження. 

Таким чином, нами зроблено висновок про те, що професійна 

освіта особистості є складним утворенням, важливими складовими 
якого є культура мови, етика комунікативної поведінки, система цін-

нісних орієнтацій, світоглядна культура. Важливе місце у професійній 

освіті належить безумовно комунікативній культурі, яка власне й 
визначає наявність у кожного фахівця певних особистісних якостей, 

умінь і навичок, які забезпечують досягнення цілей у міжособистісній 

взаємодії з іншими людьми, дають змогу конструктивно спілкуватися, 
орієнтуватися на успіх у професійній діяльності, адаптуватися до нової 

системи взаємин у виробничому колективі, прагнути до самовдоско-

налення та самореалізації. З огляду на окреслене, комунікативна куль-
тура, за нашим трактуванням, є цілісним, динамічним особистісним 
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утворенням, що забезпечує адаптацію та самореалізацію особистості в 

сучасному суспільстві.  

Підтвердженням цієї думки є напрацювання І. Тимченко про те, 
що комунікативна культура майбутнього спеціаліста визначається як 

система поглядів і дій, котрі служать індивіду моделлю орієнтації для 

задоволення потреб самореалізації та способом досягнення цілей під 
час спілкування з іншими людьми [264]. У свою чергу О. Гаврилюк 

комунікативну культуру розглядає як складне динамічне особистісне 

утворення, що відображає соціально зумовлений рівень розвитку 
особистості, її готовність до комунікативної діяльності, систему погля-

дів і дій, які забезпечують задоволення потреб самореалізації та спосіб 

досягнення цілей в спілкуванні, плідну доброзичливу взаємодію лю-
дей у різних сферах життєдіяльності [59].  

Як сукупність спеціальних комунікативних якостей особистості, 
здібностей, знань, умінь, навичок завдяки яким, індивід попереджує 

виникнення психологічних труднощів й прогнозує результативність 

міжособистісної і професійної взаємодії визначає комунікативну куль-
туру А. Білоножко. Вона наголошує, що комунікативна культура 

особистості є проявом особистісної рефлексії, інтеріорізованим досві-

дом загальнолюдської культури, що й зумовлює індивідуальну своє-
рідність особистості; є стимулом до самореалізації, адже опосеред-

ковує відношення до життя, тобто, усвідомлений пошук себе, бажання 

й потреба у самовдосконаленні, ціннісне ставлення до свого життя й 
спільноти [30]. 

Як свідчать результати нашого дослідження, на особливості 

прояву комунікативної культури як особистісної властивості впли-
вають флексибільність-ригідність, тривожність, емоційна стійкість, 

діалогічність свідомості й рефлексія, екстравертованість-інтроверто-

ваність, особистісна рефлексія, особистісні смисли, мотиви, інтеграль-
не самоставлення, емпатія, конформність, особливості самосприйняття 

особистості й унаслідок цього почуття самотності, диференційні 

емоції.  
Проте основу її формування складає досвід людського спілку-

вання на рівні макро- й мікрогрупи, в діяльності яких основними 

джерелами комунікативної культури є досвід. Загалом можемо конста-
тувати, що досвід – це основа когнітивного компоненту комунікатив-

ної культури особистості як суб’єкта комунікації.  

Отже, зазначене вище, актуалізує положення про те, що досвід 
спілкування посідає особливе місце в структурі комунікативної куль-
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тури особистості, що визначається, по-перше, його соціальністю (він 

містить інтеріоризовані норми й культурні цінності), по-друге, інди-

відуальністю (базується на індивідуальних комунікативних здібностях 
і особистісних подіях).  

Водночас, є ряд інших підходів до аналізу цієї проблеми. Так, 

Ю. Ємельянов визначає комунікативну культуру як такий рівень 
сформованості міжособистісного досвіду, тобто навченості взаємодії з 

оточуючими, який потрібний індивіду, щоб у межах своїх здібностей і 

соціального статусу успішно функціонувати у відповідному суспіль-
стві. Продовжуючи далі, він акцентує увагу на залежності комуніка-

тивної культури від індивідуальних здібностей особистості, від її 

соціальної мобільності, зазначаючи, що на комунікативну культуру 
впливають зміни, які відбуваються у суспільстві, і, у зв’язку з цим, 

вона не може бути готовою характеристикою індивіда. Автор стверд-
жує, що комунікативна культура – це «конгломерат знань, мовних і 

немовних умінь і навичок спілкування, що набувалися людиною в ході 

природної соціалізації, навчання і виховання. Це складна особистісна 
характеристика, що включає психологічні знання, комунікативні здіб-

ності, уміння і навички, а також деякі властивості особистості (темпе-

рамент, характер, емоційні стани), що виявляються у спілкуванні з 
людьми» [93]. 

 У свою чергу, В. Садова комунікативну культуру аналізує як 

складне особистісне утворення, що концентрує в собі мистецтво 
мовлення і слухання, об’єктивного сприйняття і правильного розу-

міння особистості, сприяє побудові гуманних взаємостосунків і до-

сягненню ефективної взаємодії на основі спільних інтересів [245]. 
Як складне динамічне особистісне утворення, що відображає соці-

ально зумовлений рівень розвитку особистості, її готовність до кому-

нікативної діяльності, систему поглядів і дій, які забезпечують задо-
волення потреб самореалізації та спосіб досягнення цілей у спілку-

ванні, плідну доброзичливу взаємодію людей у різних сферах життє-

діяльності як складової комунікативної культури визначає О. Гав-
рилюк [59].  

У той же час, О. Уваркіна комунікативну культуру особистості 

розглядає як комплекс комунікативних знань, умінь, властивостей осо-
бистості, тобто сукупність відносин для взаємодії з іншими людьми у 

вигляді моделі ймовірної та реальної поведінки; свідома, цивілізована 

властивість особистості, яка базується на рисах характеру, її особистих 
якостях, комунікативних та організаторських здібностях, потребі в 
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спілкуванні і контакті з іншими особами, що формується на основі 

здобутих знань та умінь і проявляється в умінні виконувати комуні-

кативну діяльність у нових умовах [268]. 
Продовжуючи аналіз різних зазначених вище підходів до роз-

криття сутності досліджуваного поняття зауважимо, що Л. Понома-

ренко комунікативну культуру аналізує у двох значеннях: по-перше, 
як сукупність матеріальних і духовних цінностей, створених суспіль-

ством і таких, що характеризують певний рівень його розвитку, за 

допомогою яких здійснюється обмін інформацією між системами в 
природі; по-друге, як смисловий аспект взаємодії соціального відпо-

відно до ступеня розвитку суспільного і розумового розвитку індивіда, 

що сприяє досягненню соціальної спільності за збереження індивіду-
альності кожного її елемента [219]. 

Актуальним для нашого дослідження є визначення комунікативної 
культури майбутніх інженерів, запропоноване О. Каверіною, яка ви-

значає окреслене поняття як процес і результат формування свідомості 

особистості інженера, що відображає нерозривну єдність між усіма 
галузями знань, емоційно-чуттєве і ціннісне ставлення до них (внут-

рішня культура), а також відповідних умінь, навичок, потреб взаємодії 

(зовнішня культура) з різними комунікативними партнерами. Основою 
комунікативної культури є система внутрішніх ресурсів, необхідних 

для побудови ефективної комунікації у певному колі ситуацій 

особистісних взаємодій [120]. 
Продовжуючи аналіз сутності досліджуваного поняття, заува-

жимо, що вчені (Ю. Ємельянов, І. Мазаєва, І. Ширшова) визначають 

його як: сукупність умінь і навичок у галузі засобів спілкування і зако-
нів міжособистісної взаємодії, які сприяють взаєморозумінню, ефек-

тивному вирішенню завдань спілкування; комплекс сформованих 

знань, норм, навичок поведінки, прийнятих у суспільстві і вміння 
реалізовувати їх у професійному спілкуванні, контролювати і регулю-

вати свою мовну поведінку, грамотно аргументувати позицію, продук-

тивно співпрацювати з допомогою вербальних і невербальних засобів 
спілкування в процесі вирішення виробничих завдань, вміння вести 

ділові переговори в процесі професійної діяльності; комплекс сформо-

ваних знань і умінь у царині міжособистісного спілкування, які про-
являються в ставленні до людей, в умінні контролювати й регулювати 

свою мовленнєву поведінку, грамотно аргументувати свою позицію, 

продуктивно співпрацювати за допомогою вербальних і невербальних 
засобів та способів спілкування.  
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Розглядаючи комунікативну культуру як специфічний спосіб орга-

нізації спілкування, С. Знаменська відзначає, що вона характеризу-

ється наявністю комунікативного ідеалу, системою комунікативних 
норм і правил, ставленням до співбесідника як до цінності, знанням 

його індивідуальних особливостей, власних комунікативних здібно-

стей і умінням володіти комунікативною ситуацією. Автор розглядає 
комунікативну культуру як систему внутрішніх ресурсів, необхідних 

для побудови ефективної комунікації в певному колі ситуацій 

міжособистісної взаємодії [108]. 
У процесі дослідження нами з’ясовано, що комунікативну куль-

туру визначають також як:  

 компонент професійної культури майбутнього фахівця, що ста-
новить систему знань, норм, цінностей і способів поведінки, прийня-

тих у суспільстві та уміння органічно, природно і невимушено реалізо-
вувати їх у діловому і емоційному спілкуванні (І. Зязюн) [111]; 

 умову і передумову ефективності професійної діяльності і як 
мету професійного самовдосконалення (Е. Ященко) [290]; 

 як морально зорієнтований засіб спілкування, що забезпечує 
афективний інформаційний обмін між людьми, опосередковує їхню 

взаємодію та взаємовплив, уможливлює міжособистісне сприймання 

та взаєморозуміння (перцепцію); це більш-менш довершена готовність 
і спроможність особистості до спілкування з оточенням (О. Корнія-

ка) [143]. 

Отже, з проаналізованих нами визначень можна зробити висновок, 
що комунікативна культура є компонентом професійної культури 

майбутнього фахівця; основними характерними ознаками її є ком-

плекс комунікативних знань, умінь, властивостей особистості, спо-
собів і форм її взаємодії, які сприяють взаєморозумінню, ефективному 

вирішенню завдань спілкування; це рівень розвитку особистості, її 

готовність до комунікативної діяльності, система поглядів і дій, які 
забезпечують задоволення потреб самореалізації та спосіб досягнен-

ня цілей у спілкуванні, плідну доброзичливу взаємодію людей у різних 

сферах життєдіяльності. 
Таким чином, комунікативно-культурна особистість характери-

зується певними окремими комунікативними уміннями й якостями; її 

комунікативна взаємодія відбувається у певному комунікативному 
середовищі й така особистість є комунікативно-компетентною. 

Досліджуючи структуру комунікативної культури особистості, ми 

встановили, що до сьогодні немає одностайності у визначенні її струк-
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турних компонентів. Під структурою (від лат. structura – розташу-

вання, порядок) об’єкта розуміють порядок стійких зв’язків між 

елементами об’єкта дослідження, які забезпечують цілісність цього 
феномену, тотожність самому собі в процесі зовнішніх і внутрішніх 

змін [46, с. 1456]. 

Аналогічно однозначного визначення сутності комунікативної 
культури, немає й у характеристиці її структури. Водночас, формалі-

зація будь-якого явища, зокрема й комунікативної культури, ви-

явлення в ньому стійких зв’язків між структурними компонентами, дає 
змогу глибше його зрозуміти й проаналізувати. Результати аналізу 

психолого-педагогічних досліджень свідчать, що комунікативна куль-

тура має певну структуру, до складу якої входять компоненти, що 
гіпотетично визначені та експериментально перевірені в кожному 

окремому дослідженні. Так, В. Садова наголошує про багатоаспект-
ність змісту комунікативної культури, що, у свою чергу, зумовлює й 

полікомпонентність її структури, яка містить такі складові: світогляд-

ну (система поглядів, переконань, знань і цінностей педагогів, етичних 
і естетичних норм); мотиваційну (мотиви комунікативної поведінки, 

комунікативні установки, професійна спрямованість); власне комуні-

кативну (комунікативні вміння і навички, культура і змістовність мов-
лення); емоційно-вольову (емпатія, тактовність, витримка, толерант-

ність вчителя, почуття гумору); конструктивну (адекватне сприйняття 

і самооцінка, комунікативно-рефлексивні здібності, здатність прогно-
зувати розвиток взаємостосунків і взаємодії зі студентами) [245]. 

Зокрема, О. Каверіна зазначає, що комунікативна культура може 

розглядатися як інтегральна категорія, яка містить декілька взаємо-
пов’язаних компонентів, а саме: когнітивний, ціннісний, діяльнісний, 

естетичний, емоційний. Основою комунікативної культури особисто-

сті є система внутріособистісних ресурсів, необхідних для забезпе-
чення ефективної комунікативної дії. Комунікативна культура сту-

дента закладу вищої технічної освіти включає в себе три складові: 

відповідний рівень професійних знань (інтегральний компонент), 
необхідний запас практичних умінь і навичок (діяльнісний компо-

нент), рівень зміни якостей особистості (ціннісний компонент) [120]. 

Актуальною в контексті проблеми нашого дослідження є струк-
тура комунікативної культури, запропонована Л. Пономаренко, яка 

визначає такі її складові: індивідуально-особистісну, соціально-кому-

нікативну, мотиваційно-вольову, які взаємодоповнюють одна одну й 
впливають на якість комунікативної культури [219].  
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У цьому ж контексті, Л. Іванченко пропонує структуру комуні-

кативної культури майбутнього інженера, в якій можна виділити 

мотиваційно-ціннісний, загальнокультурний, розумово-мовленнєвий, 
професійно-технічний компоненти [113]. На її думку, мотиваційно-

ціннісний компонент стимулює майбутнього інженера до комунікатив-

ного розвитку і регулює його комунікативну поведінку. Так, за-
гальнокультурний компонент відображає загальну культуру особис-

тості, яка є складовою комунікативної культури. Загальнокультурний 

розвиток базується на загальноосвітній підготовці, яка здійснюється 
відповідно до Державного освітнього стандарту вищої професійної 

освіти.  

У свою чергу, розумово-мовленнєвий компонент виявляється в 
об’єднанні сформованості загальних характеристик мислення і мови. 

Розумово-мовленнєве удосконалення майбутнього фахівця базується 
на впровадженні в навчальний процес спеціалізованих підручників для 

кожної спеціальності. Тоді як, професійно-технічний компонент є 

якістю максимально наближеною до сфери професійної діяльності 
майбутнього інженера. Професійно-технічне становлення майбутнього 

фахівця передбачає, насамперед, оволодіння професійною терміно-

логією. 
Враховуючи результати аналізу сутності комунікативної культури, 

Є. Мичко виділяє мотиваційно-ціннісний, змістовний і практичний її 

компоненти [191].  
Таким чином, здійснений теоретичний аналіз психолого-педа-

гогічних джерел з проблеми визначення структурних компонентів 

комунікативної культури дає змогу зробити висновок, що переважно в 
структурі комунікативної культури виділяють: когнітивно-опера-

ційну сферу (знання, уміння, навички, професійні особистісні якості); 

потребнісно-мотиваційну сферу (спрямованість особистості, потре-
би та інтереси, мотиви); поведінково-діяльнісну сферу (засоби вико-

нання діяльності, її результати). Наповнення змістом визначених 

структурних компонентів залежить від конкретного виду діяльності 
особистості, специфіки професії. Найбільш невизначеними, а отже й 

варіативними є професійно важливі якості особистості. Визначення 

цих якостей зазвичай ґрунтується на традиційному кваліфікаційному 
підході до особистості майбутнього фахівця.  

Отже, на основі аналізу різних теоретичних підходів щодо 

структури комунікативної культури (Л. Іванченко, О. Каверіна, 
Є. Мичко) основними її компонентами визначено нами наступні: 
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когнітивний (повнота, міцність і усвідомленість комунікативних 

знань, що впливають на результативність соціальної взаємодії), моти-

ваційно-ціннісний (позитивна мотивація до спілкування, усвідомлення 
спілкування як однієї із цінностей у системі цінностей); діяльнісно-

практичний (комунікативна діяльність, комунікативні уміння, соці-

альний інтелект) та рефлексивно-саморегулятивний (самопізнання 
студентом власних психічних актів, станів, поведінки; розуміння дій і 

поведінки інших учасників взаємодії, оцінку цього процесу та, за 

необхідності, його корекцію). Схематично структуру комунікативної 
культури особистості студента нами представлено на рис. 1.3. 

 

 
 

Рис. 1.3. Структура комунікативної культури особистості 

 

Запропоновані складові надають змогу вважати комунікативну 
культуру комплексною характеристикою особистості, зміст якої, як 

нами вже зауважувалось вище, визначається метою та функціями 

професійної діяльності і залежно від сфери активності людини та 
особливостей професії варіює змістове наповнення її структурних 

елементів.  

Досліджуючи проблему комунікативної культури особистості, ми 
зазначили, що функціональний її аналіз менше розкривається в науко-

вих дослідженнях. Так, з огляду на це, Л. Мітіна визначає наступні 

функції комунікативної культури: інформаційну, змістом якої є обмін 
між учасниками взаємодії інформацією пізнавального і оціночного 

характеру; соціально-перцептивну, в якій окремо виділяється перцеп-

тивна і емпатійна; функцію самопрезентації; інтерактивну функцію, 
зміст якої в обміні образами, ідеями, в здатності відстоювати свою 
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точку зору; афективну функцію, яка полягає в емоційній стимуляції, в 

створенні психологічного комфорту [185]. 

У цьому ж контексті, ціннісно-орієнтаційну (вирішення питань 

морально-естетичного змісту), пізнавальну (отримання, збирання та 

аналіз інформації), креативну (генерування творчих ідей, планів, рі-

шень) функції комунікативної культури визначає у своїх дослідженнях 

В. Барковський [24]. 

Ми підтримуємо також думку Г. Андрєєвої, яка визначає такі 

функції комунікативної культури: інформаційну та перцептивну [10]. 

Узагальнивши різні підходи вчених до функційного аналізу фено-

мену комунікативної культури особистості, нами визначено такі її 

основні функції: інформаційну, перцептивну, інтерактивну, презента-

ційну, розвивальну.  

Отже, дефінітивний аналіз комунікативної культури засвідчує 

комплексність цього поняття та відсутність однозначності в його 

визначенні та трактуванні змісту, структури і функцій; комунікативна 

культура є основою загальної культури особистості, базовим її ком-

понентом, який забезпечує готовність особистості до життєвого само-

визначення, є умовою досягнення гармонії з собою і навколишньою 

дійсністю. Водночас, цей аналіз засвідчив, що комунікативна культу-

ра, як самостійне утворення, недостатньо досліджено в сучасній пси-

холого-педагогічній науці. Визначення сутності комунікативної куль-

тури мають переважно описовий характер, а її формування розгляда-

ється як процес засвоєння людиною етичних правил поведінки, а не як 

реалізація особистістю власних комунікативних можливостей, роз-

виток її комунікативних здібностей. 

Під комунікативною культурою майбутнього фахівця ми розу-

міємо особливу якість особистості, її позицію, що проявляється в 

потребі взаємодіяти з іншими людьми, в креативності й індивіду-

альності, а також  характеризується сукупністю комунікативних 

знань, сформованістю умінь контролювати і регулювати свою мовну 

поведінку, грамотно і переконливо аргументувати свою позицію, вмін-

ня вести ділові переговори в процесі професійної діяльності, швидко 

орієнтуватись у комунікативній ситуації й обирати необхідний стиль 

поведінки для досягнення мети комунікативного акту, продуктивно й 

доброзичливо співпрацювати в процесі вирішення професійних завдань 

(рис. 1.4.).  
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Рис. 1.4. Комунікативна культура майбутнього фахівця 

 

Таким чином, комунікативну культуру майбутнього фахівця вва-

жаємо набутою здатністю особистості, яку необхідно формувати й 
розвивати в процесі цілеспрямованої й систематичної навчально-

виховної роботи  в закладі вищої освіти.  

 

1.2. Особливості формування комунікативної культури май-

бутніх фахівців 

 
Інтеграція України в європейський освітній простір, підвищення 

ролі комунікації в перетворювальних процесах усіх галузей суспіль-

ного розвитку спонукають до активізації процесу формування кому-
нікативної культури студентів. Практика переконливо свідчить, що 

лише висока освіченість і загальний культурний розвиток особистості 

фахівця здатні забезпечити його конкурентоздатність на сучасному 
ринку праці, успішність вирішення професійних проблем, ефектив-

ність міжособистісної взаємодії та майстерність професійного спілку-
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вання й партнерства з іншими. Звідси актуальною є проблема дослід-

ження специфіки формування комунікативної культури студентів 

закладів вищої освіти.  
Нами вище було наголошено на тому, що комунікативна культура 

особистості є набутою, тобто сформованою особистісною якістю, яка 

віддзеркалює позицію людини в міжособистісній взаємодії з іншими 
суб’єктами. Зрозумілим, на нашу думку, є той факт, що набуття цієї 

особистісної якості залежить від індивідуальних психо-фізіологічних 

особливостей людини, від її віку, соціального статусу, специфіки 
професійної діяльності тощо. 

Оскільки ми аналізуємо особливості формування комунікативної 

культури майбутніх фахівців, тобто студентської молоді, то й зупи-
нимось на аналізі тих специфічних ознак і факторів, які сприяють фор-

муванню їхньої комунікативної культури.   
Аналіз психолого-педагогічної літератури дає змогу стверджувати, 

що на сьогодні не існує цілісної й загальної теорії формування кому-

нікативної культури особистості у студентському віці. Дослідження 
переважно зосереджені на механізмах і способах формування окремих 

складових досліджуваного феномена. Йдеться про розвиток комуніка-

тивних умінь, наголошується на важливості спілкування як активної 
діяльності особистості загалом; розглядаються механізми формування 

окремих комунікативних якостей та характеристик особистості, які 

становлять зміст особистісного компонента комунікативної культури.  
Термін «формування» у довідковій літературі трактується як «дія» 

за значенням дієслова «формувати»; формувати – надавати чому-

небудь форму, вид; організовувати, складати, створювати [46, c. 1577]. 
Так, В. Сластьонін тлумачить поняття «формування», як процес ово-

лодіння сукупністю стійких властивостей та якостей особистості [249]. 

У свою чергу, В. Андреєв окреслене поняття визначає як процес 
розвитку та становлення особистості під впливом зовнішніх дій 

виховання, навчання, соціального середовища; цілеспрямований роз-

виток особистості чи яких-небудь її сторін, якостей під впливом вихо-
вання та навчання; процес становлення людини як суб’єкта та об’єкта 

суспільних відносин [9].  

З позиції встановлення взаємозв’язку між комунікативною куль-
турою і віком індивіда комунікативна культура розглядається нами як 

стан рівноваги між вимогами, що висуваються перед особистістю в 

певний віковий період з боку суспільства, середовища, в якому вона 
перебуває та її можливостями, тобто це необхідна й достатня кількість 
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комунікативних умінь та навичок, необхідних для ефективного роз-

в’язання професійних обов’язків (вимог, з якими людина стикається 

під час здійснення комунікативних взаємозв’язків у процесі профе-
сійної діяльності), які накладає повсякденне життя. 

Отже, специфіку формування комунікативної культури майбутніх 

фахівців ми розкриваємо в контексті аналізу особливостей: 
1) особистісного становлення в юнацькому віці; 

2) студентства як специфічної соціальної спільноти; 

3) майбутньої професійної діяльності (технічного чи гуманітар-
ного профілю); 

4) організації розвивально-комунікативного  середовища в закладі 

вищої освіти.  
Так, у психології юнацький віковий період визначається як певний 

якісно своєрідний етап онтогенетичного розвитку, який характери-
зується умовами життя, навчання і виховання, закономірностями фор-

мування організму та має конкретно-історичне походження. Відпо-

відно до цього важливими особливостями будь-якого вікового періоду 
є: соціальна ситуація розвитку; провідний вид діяльності; новоутво-

рення у сфері свідомості. Поняття соціальної ситуації розвитку у ві-

ковій психології розкриває місце людини в системі суспільних відно-
син, а саме: соціальні, політичні, економічні, культурні й інші об’єк-

тивні умови розвитку особистості, соціальний статус віку в суспіль-

стві, його історико-культурні і хронологічні характеристики та соці-
альні ролі, що реалізують загальну соціальну позицію особистості 

через систему її відносин, переживань, установок, сприйняття рефе-

рентної групи і т.д. Тобто соціальна ситуація розвитку є специфічною 
для кожного вікового періоду системою відносин особистості в 

соціальній дійсності, яка відображена у свідомості людини та має 

реалізацію в діяльності і спілкуванні [233].  
Одним із важливих моментів соціальної ситуації розвитку в 

юності є факт офіційного визнання дорослості молодих людей. Однак, 

суттю соціальної ситуації розвитку в юнацькому віці є оптимальне 
особистісне і професійне самовизначення. У цьому контексті Л. Бо-

жович юнаків називає «людьми, що дивляться в майбутнє», оскільки 

перед ними вже сьогодні постають складні питання: «Хто я?», «Який 
я?», «Що я можу?», від відповідей на які безпосередньо залежить 

майбутнє доросле життя [34].  

У зв’язку з цим І. Кон характеризує юність як період «відкриття 
Я», усвідомлення свого внутрішнього світу, своїх психологічних 
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якостей і можливостей; самого себе, і всього, що навколо відбувається. 

Тобто юнацтво усвідомлює, осмислює й оцінює з погляду перспектив 

подальшого самостійного життя, яке виявляється в спілкуванні і 
взаєминах зі старшими й однолітками, у ставленні до навчання [139]. 

Провідною тенденцією в спілкуванні і взаєминах юнацтва зі стар-

шими є завершення емансипації від дорослих у дитячій, підлітковій 
ролі й одночасно входження в соціально-культурний світ дорослих як 

самостійна незалежна особистість. Так, І. Кон виділяє три взаємопо-

в’язані види емансипації: поведінкову, емоційну і нормативну, заува-
жуючи, що емансипація від дорослих є не тільки потребою, але й 

правом юнацтва. Поведінкова емансипація є потребою і правом юнаків 

і дівчат самостійно вирішувати питання, які стосуються їх особисто, і 
тому передбачає, зняття жорсткого регулювання старшими поведінки 

молоді. Емоційна – є потребою і правом молоді мати власні уподо-
бання, які обрані незалежно від старших і у зв’язку з цим в якій мірі 

значимі емоційні контакти зі старшими порівняно з контактами з 

однолітками. Нормативна – є потребою і правом молодих людей на 
власні погляди і наявність таких. Протікання всіх трьох видів 

емансипації відбувається по-різному, найбільш гостро і бурхливо вони 

проходять у сфері проведення дозвілля, спілкування з однолітками, 
естетичних уподобань у галузі мистецтва, юнацької субкультури [139]. 

Спілкування і взаємини юнаків і дівчат з однолітками дуже різно-

манітні як за формою, так і за змістом. Так, основними тенденціями 
спілкування сучасного юнацтва є: широта і різноманітність спілку-

вання і контактів з однолітками: від численних «галасливих» при-

ятельських компаній до вузьких, звичайно парних, інтимно-осо-
бистісних відносин. За цих умов перші з них пов’язані переважно з так 

званим «видовищним спілкуванням», що характеризується певними 

негативними психологічними і соціально-культурними особливостями 
але за такого підходу досить поширеними в сучасному молодіжному 

середовищі. Другі з названих відносин спрямовані на пошук людини, 

стосунки з якою можуть бути побудовані на рівні максимальної до-
віри, «сповідальності», на рівні дружби і взаєморозуміння; виникнення 

першої любові і сексуальної прихильності; юнацька субкультура, яка є 

єдністю того, що і як юнацтво сприймає і засвоює з культурної спад-
щини минулих поколінь, і того нового, що кожне молоде покоління 

створює самостійно (ставлення до літератури, театру, кіно, музичні 

смаки, молодіжна мода і молодіжний сленг) [139]. 
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Отже, специфіка соціальної ситуації розвитку особистості в 

юнацькому віці, що полягає у необхідності життєвого самовизначення 

та безпосередньо відбивається на спілкуванні і взаєминах з оточуючи-
ми людьми, визначає наступну істотну особливість вікового періоду – 

провідний вид діяльності, що характеризується особливими функціями 

в процесі психологічного розвитку і формування особистості людини 
(О. Леонтьєв), а саме: а) це діяльність, у рамках якої виникають най-

важливіші психологічні новоутворення, характерні для певного віко-

вого періоду; б) це діяльність, у руслі якої здійснюються і розвивають-
ся інші види діяльності, зокрема й ті, що в майбутньому виконувати-

муть функцію провідного виду діяльності; в) це діяльність, заміна якої 

іншим видом провідної діяльності означає перехід від одного вікового 
періоду до іншого [163].  

На думку Д. Ельконіна провідною діяльністю для юнацтва знову 
стає навчальна діяльність, але на якісно іншому рівні, перетворюючись 

у навчально-професійну, яка є навчальною діяльністю в нових умовах 

соціальної ситуації розвитку, з орієнтацією на майбутнє, й у першу 
чергу – на набуття обраної професії [284].  

У навчально-професійній діяльності юнаків і дівчат насамперед 

змінюється характер навчальної мотивації. Так, серед мотивів провід-
ними є мотиви саморозвитку, самоствердження і пізнавальних інте-

ресів. Особливістю такої діяльності в юнацькому віці є також удоско-

налення навчальних дій, що насамперед стосується дій цілепокладан-
ня, контролю й оцінювання. Тобто юнаки починають опановувати 

самостійною навчальною діяльністю, вчаться вчитися самостійно. Ще 

однією важливою особливістю навчально-професійної діяльності в 
юнацькому віці є її вплив на характер спілкування з педагогами і 

відносини з ними, що виявляється в значному зростанні вимогливості 

до їх професіоналізму, наукового і методичного рівня [48]. 
Отже, для юнаків і дівчат, що визначилися в необхідності оволо-

діння конкретною професією, провідним видом діяльності стає на-

вчально-професійна діяльність, яка істотно змінює усвідомлення мети 
навчання, навчальної мотивації, навчальних дій і характер взаємин з 

педагогами. Саме ця діяльність, як будь-яка провідна діяльність, стає 

вирішальним (однак, не єдиним) фактором формування центральних 
психологічних новоутворень юнацького віку.  

Таким чином, однією із особливостей формування комунікативної 

культури юнацтва є врахування провідної діяльності, соціальної ситу-
ації розвитку та тенденцій спілкування в юності. Як свідчить аналіз 
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психолого-педагогічних джерел, у психології немає єдиної думки 

щодо сутності новоутворень у свідомості особистості в юнацькому 

віці. Однак, психологи (В. Долинська, Е. Еріксон, І. Кон) єдині в думці 
про те, що найважливішим новоутворенням свідомості в цьому віці є 

готовність до оптимального особистісного і професійного самовизна-

чення, яке є утворенням інтегративним і в першу чергу передбачає 
розвиток самосвідомості і формування світогляду та світоглядної 

культури як системи переконань.  

 Е. Еріксон найважливішим явищем психологічного розвитку в 
період отроцтва і юності вважає формування ідентичності особистості 

[285] як психосоціальної тотожності, що дає змогу особистості усві-

домлювати себе у всьому багатстві своїх відносин до навколишнього 
світу і визначає систему цінностей, ідеалів, життєвих планів, соці-

альних ролей особистості з відповідними формами поведінки. На дум-
ку українських психологів (В. Долинська, Л. Скрипченко), ідентич-

ність особистості з повною підставою можна вважати аналогом само-

визначення особистості [53].  
Як нами з’ясовано, поряд з набуттям соціальної зрілості в 

юнацькому віці спостерігається висока гнучкість соціальних ролей – 

представники цього вікового періоду прилаштовуються до людей різ-
них статусів, статі та віку. Водночас, має місце комунікативне експе-

риментування, що сприяє накопиченню комунікативного досвіду юна-

ків, але й викликає певні розчарування. Залишається актуальним пра-
гнення хлопців та дівчат перебувати у референтній групі, займати 

вагомий статус серед ровесників, що започаткувалось ще в під-

літковому віці. 
Отже, нова соціальна ситуація розвитку вимагає від особистості, 

саме в юнацькому віці, самовизначення у сфері соціальних зв’язків, 

відповідальності за виконання діяльності, самоусвідомлення і свідоме 
прийняття нових соціальних ролей. Сформована соціальна ідентич-

ність передбачає наявність усвідомлення себе єдиним цілим з конк-

ретно визначеною соціальною спільністю. Та водночас, процес набут-
тя соціальної ідентичності дає змогу індивіду не тільки позитивно 

співіснувати з певним соціальним оточенням, але і проектує конфлікт-

ну взаємодію [166].  
Таким чином, потреба у сформованості комунікативної культури 

виникає в процесі життєдіяльності людини й є однією із важливих її 

потреб особистісного становлення. А відтак, вона пов’язана з внутріш-
німи механізмами самопізнання, самовдосконалення та саморегуляції 



29 

особистості й відповідно її задоволення та забезпечує гармонійне 

функціонування людини в соціумі, її конструктивну взаємодію з 

іншими. 
Отже, можемо констатувати, що у період юності відбувається 

інтенсивне формування: 

– самосвідомості, як цілісного уявлення про себе, емоційного 
ставлення до власного «Я», самооцінки своєї зовнішності, поведінки, 

розумових, вольових, моральних якостей, усвідомлення своїх позитив-

них і негативних рис, на основі чого виникають мотиви вдосконалення 
особистості і самовиховання; 

– світогляду як інтегрованої цілісної системи поглядів, знань, 

цінностей, ідеалів, що спираються на засвоєні раніше світоглядні 
знання і здатність до абстрактно-теоретичного мислення та пізнання 

навколишньої дійсності; 
– індивідуальності, що знаходить прояв у створенні власних 

теорій сенсу життя, кохання, щастя тощо. 

Тоді у період юності становлення самосвідомості, світогляду та 
самоствердження індивідуальності відбувається за наступними напря-

мами:  

1) рефлексії, самоаналізу внутрішнього світу, виникнення почуття 
власної неповторності, індивідуальності, несхожості на інших, у 

результаті чого можлива поява почуття «самітності», нерозуміння зі 

сторони оточуючих;  
2) усвідомлення неповторності часу, розуміння необхідності 

завершення свого існування, що спонукає до роздумів над проблемами 

життя і смерті, життєвими перспективами, цілями і сенсом земного 
буття;  

3) формування цілісного уявлення про самого себе, ставлення до 

себе. 
Слід зазначити, що у юнацькому віці самооцінка переважно буває 

досить суперечливою. На основі співставлення думок інших людей, 

самоспостереження, самоаналізу своїх якостей і здібностей у молодої 
людини формується узагальнене ставлення до себе [124]. Саме в 

цьому віці нагальною стає проблема особистісного самовираження, що 

є, з одного боку, способом вияву власного «Я», а з іншого, – умовою 
гармонійного розвитку особистості. Тому юність є вирішальним ета-

пом формування комунікативної культури, бо саме в юнацькі роки 

дозрівають когнітивні і емоційно-особистісні передумови для її 
становлення.  
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Оптимальним статусом представників юнацького віку є сту-

дентство. За умов успішної адаптації до навчання у закладі вищої 

освіти та правильного вибору майбутньої професії юнаки-студенти 
отримують загальну та професійну освіту, розвивають свій інтелект, 

накопичують комунікативний досвід.  

У педагогічній науці студентство розглядається як особлива соці-
альна категорія, специфічна спільність людей, організаційно об’єдна-

них навчанням у вищому навчальному закладі [107].  

Особливостями студентського періоду життя людини, що мають 
безпосередній зв’язок із комунікативною культурою особистості та 

впливають на процес її формування, за нашим висновком, є наступні:  

 активне формування самосвідомості, світогляду та намагання 
утвердити свою самостійність;  

 завершення становлення усталеного образу особистості, влас-
ного «Я»;  

 вироблення загального життєвого плану;  

 розвиток самоповаги як узагальненого ставлення до самого 

себе;  

 опанування індивідуального стилю діяльності; оволодіння 

комплексом соціальних ролей дорослої людини; підсилення усві-
домлюваних мотивів поведінки;  

 здатність до критичних міркувань; утвердження власної іден-
тичності; самостійність у визначенні шляхів і засобів розв’язання про-

блемних завдань;  

 високий рівень пізнавальної мотивації, здатність до взаємодії 
[9; 104; 213; 268].  

Для студентів провідним видом діяльності є навчально-профе-

сійна. На відміну від аналогічної діяльності старшокласників загально-
освітніх шкіл, це вже не підготовка до набуття обраної професії, а 

власне цілеспрямований процес оволодіння професійно значущими 

знаннями, уміннями і навичками, це вже оволодіння професією, май-
бутньою трудовою діяльністю.  

Дійсно, як свідчать результати нашого дослідження, під час 

навчання у закладі вищої освіти формується ґрунтовна основа трудо-
вої, професійної діяльності, тому засвоєні в навчанні знання, уміння і 

навички виступають вже не як предмет навчальної діяльності, а як 

засіб їх професійної діяльності. Таким чином, навчально-професійна 
діяльність студентства – діяльність специфічна, яка поєднує в собі 

ознаки навчальної і трудової діяльності.  
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У ході дослідження нами встановлено, що істотний, але не одно-

значний вплив на навчальну діяльність студентів, крім пізнавальних 

потреб, мають потреби в спілкуванні і домінуванні. За цих умов, на 
думку Л. Божович, пізнавальна потреба характеризується позитивним 

емоційним тоном і ненасичуваністю [34]. 

У навчально-професійній діяльності розвивається і виявляється 
особистість студента, як суб’єкта навчальної діяльності. Так, Ю. Ку-

люткін визначає три взаємозалежних рівні: особистісний, що полягає у 

вивченні особистості і навчальної діяльності студентів у загальному 
контексті їх життєдіяльності – спрямованості інтересів, життєвих 

планів, ціннісних орієнтацій; діяльнісно-рольовий рівень, на якому 

предметом аналізу є власне навчальна діяльність: її мотиви, мета, 
засоби, предметний зміст і організаційні форми, результати та проце-

суальний рівень, що досліджує процеси і стани, за допомогою яких 
реалізується навчально-пізнавальна діяльність і виявляється її резуль-

тативність [156].  

У свою чергу Л. Столяренко пропонує розглядати студента, як 
людину певного віку і як особистість теж у трьох аспектах: 1) пси-

хологічному, що є єдністю психічних процесів, станів і властивостей 

особистості; 2) соціальному, що втілює суспільні відносини, якості, 
породжувані належністю студента до певної соціальної групи, націо-

нальності і т. д.; 3) біологічному, що включає в себе переважно 

спадково визначені властивості: тип вищої нервової діяльності, без-
умовні рефлекси, фізичну силу тощо [255]. 

Використовуючи такий комплексний підхід до вивчення особис-

тості студента, ми сформулювали загальні висновки щодо найважли-
віших психологічних новоутворень, які виникають у студентів під час 

навчання у вищому закладі освіти. Так, насамперед, це період актив-

ного розвитку моральних і естетичних почуттів, формування світо-
глядної культури, професіоналізму, становлення і стабілізації харак-

теру і, що особливо важливо, оволодіння повним комплектом соці-

альних ролей дорослої людини: громадянських, професійно-трудових і 
т.д. У період студентських років власне розпочинається включення 

молодої людини в самостійну професійну діяльність, виникає її тру-

дова біографія, створюються власні сім’ї; часто в цьому віці студенти 
досягають певних успіхів у різних видах діяльності: спортивної, 

художньо-естетичної, науково-дослідницької.  

Як свідчать результати нашого дослідження, студентський вік 
характеризується тим, що в цей період розвиваються інтелектуальні 
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уміння і фізичні сили. Але нерідко одночасно з’являються супереч-

ності між цими можливостями й їх дійсною реалізацією. Зростаючі 

творчі можливості, розвиток інтелектуальних і фізичних сил, що 
супроводжується і розквітом зовнішньої привабливості, переважно 

приховують у собі ілюзії, що це зростання триватиме «вічно», що все 

краще життя ще попереду, що всього задуманого можна досягти. А це 
в свою чергу може призвести до зверхності, ігнорування думкою 

інших, до конфліктів. Саме в цьому випадку актуальним є рівень 

сформованості комунікативної культури як вищого рівня здатності 
людини до конструктивної взаємодії з іншими, їх розуміння і 

взаємовплив. Тому, на нашу думку, важливо наголосити, що саме сту-

дентські роки є сприятливими у формуванні комунікативної культури 
особистості як період перетворення мотивації, всієї системи ціннісних 

орієнтацій, з одного боку, й інтенсивного формування спеціальних 
здібностей у зв’язку з професіоналізацією – з іншого. 

Отже, формування особистості студента як суб’єкта відносин є 

необхідністю і передбачає засвоєння комунікативної культури, оскіль-
ки юнацький вік є сенситивним для розвитку й утвердження цього 

особистісного новоутворення. 

Як нами було вже зазначено, комунікативна культура є полі-
аспектним явищем міжособистісної взаємодії людей, яке передбачає 

встановлення і розвиток контактів, обмін інформацією, взаєморозу-

міння та взаємовплив суб’єктів спілкування один на одного. Загалом 
така культура є консолідуючим елементом, регулятором поведінки, 

гарантом шанобливого ставлення особистості до інших, розуміння їх, 

толерантності та взаємоповаги. Отже, вона тим самим слугує одним із 
механізмів гармонізації особистих і громадських інтересів. Спілку-

ючись між собою, майбутні фахівці, незалежно від професійної спря-

мованості, набувають досвіду міжособистісної взаємодії, збагачуються 
інформацією, розвиваються інтелектуально, прагнуть до професійного 

зростання та особистісного розвитку.  

З огляду на це, визначальним у вихованні комунікативної 
культури студентів є зміцнення, насамперед, моральних основ: поваги 

до людей, доброзичливості, толерантності, чуйності, скромності, по-

чуття власної гідності. Саме формування у студентів ввічливості і так-
товності як стійких рис особистості, ознайомлення їх із соціальними 

нормами поведінки, вироблення звички дотримання цих норм постає 

одним із конкретних завдань формування комунікативної культури.  
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У контексті нашого дослідження актуальним є з’ясування специ-

фіки формування комунікативної культури студентів у закладі  вищої 

освіти. Так, розкриваючи специфіку формування комунікативної куль-
тури у вищому технічному навчальному закладі, О. Каверіна стверд-

жує, що вищий технічний заклад освіти має бути центром культури, 

осередком гуманістичних знань і морального виховання. Цього можна 
досягти за умови формування у вищих технічних навчальних закладах 

певного гуманітарного середовища, яке вирішальним чином впливає 

на розвиток особистості, яка усвідомлює сенс своєї діяльності, своє 
призначення. Головна мета і призначення вищої технічної освіти у 

сучасній гуманітарній парадигмі полягає в осмисленні людиною свого 

місця у світі, в оволодінні способами взаємодії з ним. Професійна під-
готовка повинна поєднуватися із формуванням гуманітарної куль-

тури студентів, з утвердженням гуманістичних пріоритетів у свідо-
мості [121].  

Отже, хибним, на нашу думку, є міркування про те, що студентам 

вищих технічних навчальних закладів – майбутнім фахівцям інже-
нерно-технічного спрямування непотрібна комунікативна культура, 

оскільки вони працюватимуть у системі «людина – машина». Запере-

чуючи такі судження, С. Дмитрієва виділяє соціальні, професійні та 
психологічні якості, якими має володіти кожний сучасний конкуренто-

спроможний фахівець. До соціальних якостей належать:  

 оволодіння нормами професійного спілкування, етичними нор-
мами професії;  

 спрямованість професійних результатів на благо інших людей і 
суспільства;  

 вміння співробітництва, легко вступати в контакт, психологічно 
впливати на інших людей (фасилятивність); 

 гнучкість мислення і сумісність, толерантність у міжособистіс-

них відносинах, вміння слухати і переконувати, аргументувати власну 
думку, презентувати свої ідеї, визнавати власні помилки тощо.  

До професійних якостей насамперед належать:  

 усвідомлене розуміння місії та призначення професії,  

 оволодіння нормами професійної діяльності,  

 професійна свідомість та професійне мислення,  

 прогнозування результатів тощо.  
Психологічними якостями фахівця є: стійка професійна мотивація, 

наявність позитивної Я-концепції, універсальність, творчість і креа-
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тивність, індивідуальність у професійній праці, задоволеність профе-

сійною працею тощо [86]. 

Успішність діяльності майбутніх інженерів багато в чому визна-
чається не лише набутими професійними знаннями, а й високим рів-

нем формування їх готовності до професійної комунікації в процесі 

фахової підготовки, рівнем сформованості комунікативної культури, 
оскільки названі вище соціальні, професійні та психологічні якості 

фахівця є взаємозалежними, взаємодоповнюючими її показниками. 

На думку Г. Хорошавіної рівень сформованості комунікативної 
культури лінійно залежить від наявності системи її формування у 

закладі вищої освіти. Продовжуючи далі, вона зауважує, що вища 

освіта сьогодні є не лише багатофакторною та інваріантною, але й 
полірівневою, що передбачає можливості розвитку творчого потенці-

алу людини, поетапне вдосконалення її комунікативної діяльності, що 
є передумовою динаміки формування комунікативної культури май-

бутнього фахівця [276]. 

А тому наступною особливістю формування комунікативної куль-
тури студента є врахування специфіки навчально-виховного процесу 

закладу вищої освіти,  оскільки формування комунікативної культури 

майбутнього фахівця – багатогранний, тривалий і взаємообумовлений 
процес, ефективна організація якого залежить від багатьох чинників: 

суб’єктивних (психологічні чинники різного роду, особистісні якості, 

певні вміння й навички спілкування) й об’єктивних (пов’язані з 
організацією навчально-виховного процесу в межах ЗВО, зумовлені 

розвитком загального освітнього простору тощо).  

Особливості формування комунікативної культури в комунікатив-
ному просторі свідчать про її бінарні можливості. З одного боку, 

майбутній фахівець моделює комунікативну діяльність, міжгрупову та 

міжособистісну взаємодію, реалізує проектні можливості комунікатив-
ної культури, будучи її носієм, з іншого боку, – формує і розвиває 

особистість з гуманістичною спрямованістю і конструктивним настро-

єм, яка володіє загальною духовною культурою. Це породжує твор-
чість, основу формування та збагачення комунікативної культури фа-

хівця. Рефлексивне управління процесом формування комунікативної 

культури забезпечує такий вплив на цей процес, який наближає його 
до мети.  

Аналізуючи підходи до формування готовності студентів до про-

фесійної комунікації як результату сформованості їхньої комунікатив-
ної культури, О. Каверіна визначає необхідність використання профе-
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сійно-діяльнісного підходу, який спрямовує на зближення навчальної 

діяльності й майбутньої професії; культурологічного підходу, що 

базується на необхідності цілісного сприйняття культури й поєднує 
безліч предметних сфер; синергетичного підходу, в контексті якого 

інтеграція знань базується на відродженні природних, об’єктивно 

діючих зв’язків між елементами навчального матеріалу; проблемного 
підходу, який передбачає структурування змісту гуманітарного мате-

ріалу та базується на принципах науковості й розвитку, що забезпечує 

розвивальний характер навчання (наприклад, інтегративність мислен-
ня майбутніх інженерів); системний аналіз використовується для роз-

криття цілісності процесу формування комунікативної культури осо-

бистості студента [121]. 
Ми акцентуємо увагу на таких підходах у формуванні комуніка-

тивної культури майбутніх фахівців: системному, комунікативному, 
особистісно-орієнтованому, гуманістичному, діяльнісному та  компе-

тентнісному.  

Основними принципами формування комунікативної культури 
майбутнього фахівця нами визначено наступні: 

– принцип етико-антропологічної спрямованості процесу форму-

вання комунікативної культури, реалізація якого передбачає спрямо-
ваність на такі орієнтири, як: розвиток фахівця як цілісної гармонійної 

особистості; переорієнтація свідомості в бік активізації його комуні-

кативної діяльності; засвоєння системи цінностей, які необхідно вті-
лити фахівцю у власній формі професійного буття. Це дає змогу 

стверджувати, що комунікативну культуру фахівця неможна уявити 

без людини та її загальної культури й етики;  
– принцип інноваційно-методологічної спрямованості підготовки 

фахівця та його комунікативної діяльності, який відображає, по-перше, 

інтегральний характер конструювання процесу формування комуніка-
тивної культури; по-друге, конкретні форми його конструювання; по-

третє, визначає шляхи і засоби активізації творчого потенціалу май-

бутнього фахівця;  
– принцип рефлексії комунікативної культури професійного ста-

новлення спеціаліста, реалізація якого в процесі формування комуніка-

тивної культури сприяє розвитку потреби в особистісному самовдо-
сконаленні. 

У цьому контексті, А. Мудрик важливою умовою формування 

комунікативної культури особистості визначає дотримання принципу 
діалогічності в педагогічній взаємодії, який передбачає, що духовно-
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ціннісна орієнтація здійснюється в процесі такої взаємодії між викла-

дачем і студентом, зміст якої становить обмін цінностями (інтелекту-

альними, емоційними, соціальними), а також спільне продукування 
цінностей [189]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури [59; 106; 110] засвідчив, 

що успішності процесу формування комунікативної культури сприяє 
комунікативна освіченість (грамотність) майбутнього фахівця, вмін-

ня реалізувати принципи партнерства в навчально-виховній взаємодії. 

Комунікативна освіченість забезпечується насамперед усвідомленим 
засвоєнням студентами філософських, психолого-педагогічних знань 

про сутність людини як найвищу суспільну цінність, про роль спілку-

вання в життєдіяльності людини та в розвитку особистості. Важливою 
складовою у процесі формування комунікативної культури майбутніх 

фахівців є формування культури мовлення, тобто знання норм мови, 
уміння правильно вживати різні мовленнєві форми, що сприяє за-

своєнню одержаної інформації, виховує мовленнєву грамотність, 

дисциплінує їхнє мислення.  
Після закінчення закладу вищої освіти студенти мають бути пси-

хологічно готовими до дорослого життя. Тому, ефективність спілку-

вання, комунікації, взаємодії з іншими людьми пов’язана з емоційною 
сферою студента. Різні особистісні почуття, співчуття, емпатія спри-

яють  адекватному розумінню інших людей. А тому вміння зрозуміти 

почуття іншого, спроектувати їх на себе, здатність емоційно прореагу-
вати на іншу людину є важливими компонентами спілкування та 

засобом пізнання один одного. 

Під комунікативними уміннями В. Моляко розуміє знання, вклю-
чені в певну діяльність та готовність свідомо і самостійно розв’язувати 

те чи інше завдання. Сюди ж відносять і комплекс особистих якостей 

людини, здатність людини виконувати певну діяльність [187].  
Специфіка комунікативних умінь полягає в тому, що вони забез-

печують такі дії людини, які є, по-перше, емоційними і здійснюються 

лише на психічному рівні, тобто є внутрішніми, і, по-друге, ці дії 
свідомо орієнтовані на зустрічний відгук, на взаємодію з іншою лю-

диною.  Отже, особистість майбутнього фахівця необхідно розглядати 

не тільки як носія знань, умінь, навичок професійної діяльності, але й 
як носія складного, динамічного комплексу індивідуально-особистіс-

них якостей, що в сукупності, у практиці суспільного життя, скла-

дається в цілісну модель сприйняття навколишнього світу молодим 
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спеціалістом. Важливою складовою цієї моделі є комунікативна 

культура. 

Комунікативна культура студента закладу вищої освіти форму-
ється на ґрунті особистісних, мотиваційних компонентів, прояву за-

гальної культури особистості під час різних видів спілкування, а також 

комунікативних знань, сформованих комунікативних умінь і навичок. 
Важливе місце за такого підходу посідає міжособистісне спілкування 

студентів між собою, з викладачами. Тоді, ефективність формування 

комунікативної культури студентів – майбутніх фахівців залежить від 
багатьох чинників. Так, зокрема, О. Каверіна визначає такі: удоскона-

лення загальноосвітньої гуманітарної підготовки; забезпечення рівня 

володіння лінгвістичними дисциплінами, який дав би змогу про-
довжувати навчання з метою формування професійних компетенцій і 

необхідного рівня професійної підготовки; розробки системи іннова-
ційних методів викладання гуманітарних і технічних дисциплін; забез-

печення глибокого засвоєння базових знань гуманітарних, технічних 

та спеціальних дисциплін [121].  
З огляду на зазначене вище, актуальним є створення в закладі 

вищої освіти  сприятливого комунікативно розвивального освітнього 

середовища. Так, у «Концепції виховання дітей і молоді в національ-
ній системі освіти» в розділі про особливості виховного процесу у 

вищому навчальному закладі зазначається: вищі навчальні заклади 

мають здійснювати підготовку свідомої національної інтелігенції, 
сприяти оновленню та збагаченню інтелектуального генофонду нації, 

що забезпечить високу ефективність діяльності майбутніх спеціалістів. 

Це повинно бути досягнуто через формування «Я» – концепції лю-
дини-творця на основі самоосвіти, саморозвитку, самовиховання, 

самовдосконалення студентів [140, с. 3–9].  

Поняття «освітньо-виховне середовище» вживається дуже широко 
й має багатоаспектний характер. Так, Р. Гурова вважає, що поняття 

«освітньо-виховне середовище» вживається у двох значеннях: як ши-

рока соціальна дійсність, суспільство, держава в цілому; як середови-
ще, яке безпосередньо оточує особистість й так чи інакше впливає на її 

формування та розвиток [82]. 

Близькою до нашого розуміння поняття «освітньо-виховне сере-
довище» є позиція А. Богуш, за переконанням якої це середовище 

складається із навчально-виховного простору, соціальних складових, 

матеріально-технічного забезпечення та міжособистісних взаємин. Усі 
компоненти середовища взаємопов’язані, доповнюють і збагачують 
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один одного, а також впливають на кожного суб’єкта освітнього 

середовища [31].  

У нашому дослідженні враховано те, що освітньо-виховне сере-
довище закладу вищої освіти безпосередньо охоплює різноманітну 

спільність студентів та викладачів, характеризується системою правил 

та відносин, які рівноправно діють на студентську молодь. Тому, на-
вчаючись у  закладі вищої освіти, студенти мають почувати себе ком-

фортно, тобто соціалізуватися в цьому середовищі. 

У контексті зазначеного вище, до умов освітньо-виховного сере-
довища, які впливають на розвиток студентської молоді, К. Тілман 

відносить такі, що: забезпечують індивідуалізацію особистості на рівні 

соціальних потреб; забезпечують життєдіяльність особистості відпо-
відно до житлово-побутових потреб; допомагають студентській молоді 

орієнтуватися в соціально-педагогічних, психологічних питаннях, 
оволодіти досвідом старших поколінь, усвідомити своє покликання, 

визначити місце в суспільстві, задовольнити свої потреби та інтереси, 

використовувати їх на користь інших людей [293]. 
Одним із важливих факторів формування комунікативної культу-

ри студентів ЗВО є їх самоосвіта й самовиховання як усвідомлена 

діяльність, спрямована на розвиток, удосконалення своїх якостей у 
відповідності соціальної і/чи індивідуальної системи цінностей, 

інтересів і мотивів. Роль самовиховання у формуванні комунікативної 

культури студентів визначається, на нашу думку, неперервністю цього 
процесу, доцільністю гнучкої адаптації до соціальних умов, загальної 

соціальної ситуації розвитку суспільства та професійного середовища. 

Це й актуалізує розвивальний вплив на власну особистість, оскільки 
особливість самовиховання полягає у тому, що воно найбільшою 

мірою спирається на індивідуальні особливості людини, її нахили, 

інтереси та потреби.  
Важливим компонентом самовиховання є активна науково-дослід-

на та самостійна робота студентів, спрямована на одержання та засво-

єння відповідних знань, формування навичок та вмінь комунікативної 
поведінки. Сформованість у студентів умінь і навичок самостійної 

науково-дослідної роботи значною мірою забезпечує ефективність 

розвитку й удосконалення їхньої комунікативної культури. Відтак, 
формування комунікативної активності, соціальної відповідальності, 

толерантності, альтруїзму за умови цілеспрямованої педагогічної ді-

яльності у середовищі закладу вищої освіти, сприяє формуванню соці-
альності особистості, її соціального інтелекту тощо. Саме соціальність, 
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як здатність взаємодіяти з оточуючими людьми, як з’ясовано нами у 

дослідженні, найефективніше формується в освітньому середовищі 

вищої школи, оскільки є можливість здійснювати всі функції майбут-
ньої професійної  діяльності.  

Отже, трактування сутності проблеми є переконливим свідченням 

важливої ролі такого освітньо-виховного середовища, яке б інтегру-
вало в собі аудиторну й позааудиторну роботу студентів для профе-

сійно-особистісного становлення майбутнього фахівця. Цікавою є 

думка Л. Петриченко про те, що участь студента в позааудиторній 
роботі є продовженням аудиторної роботи, а може бути й окремим 

елементом у процесі підготовки майбутнього фахівця [209]. Так, до 

основних форм організації позааудиторної роботи студентів віднесені: 
науково-дослідницька, пошукова робота; виконання домашніх зав-

дань; участь у конференціях, круглих столах, семінарах; змаганнях, 
іграх, конкурсах; різного виду практики; участь у роботі гуртків, 

секцій, студій; допомога соціальним службам, волонтерська діяльність 

тощо. 
 На нашу думку, позааудиторна робота студентів – це процес, в 

якому домінує елемент самореалізації. А тому саме вона сприяє гармо-

нізації внутрішніх та зовнішніх факторів формування комунікативної 
культури студентів, створює сприятливі умови для задоволення тих 

потреб, які в процесі аудиторної роботи не можуть повністю задоволь-

нитися. Саме позааудиторна робота має бути орієнтована насамперед 
на особистість студента і бути  не лише засобом зростання інтелекту-

ального потенціалу, професійної культури, а й платформою формуван-

ня відповідальності, оволодіння засобами самоактуалізації, самовихо-
вання, самоосвіти. Особистісне та професійне становлення студента 

практично неможливе без включення його у систему позааудиторної 

діяльності. Саме в ній відпрацьовуються різноманітні стратегії пове-
дінки як на побутовому, так і на професійному рівнях. З огляду на це, 

С. Вітвицька акцентує увагу на тому, що «позааудиторна робота дає 

змогу надати процесу набуття професії особистісного забарвлен-
ня» [54, с. 122]. 

Позааудиторна робота, як і аудиторна має бути  системою, що 

поєднує в собі мету, зміст, функції, методи і організаційно-педагогічні 
форми, спрямовані на розвиток активності, самодіяльності, комуніка-

тивності, толерантності, взаємодії студентів на принципах співробіт-

ництва та співтворчості.  
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Формування комунікативної культури у закладі вищої освіти є 

керованим процесом, який передбачає переорієнтацію навчально-ви-

ховної роботи з предметної на особистісно зорієнтовану [59].  
Організація навчально-виховної роботи студентів зумовлюється 

специфікою професійної підготовки майбутнього фахівця, передбачає 

оволодіння не тільки спеціальними знаннями й уміннями з дисциплін 
професійного спрямування, а й оволодіння сукупністю професійних 

компетенцій та особистісних якостей, необхідних для успішної профе-

сійної діяльності. Йдеться, насамперед, про формування комунікабель-
ності майбутнього фахівця, його контактності, гнучкості мислення, 

толерантності, комунікативності, уміння переконливо й логічно аргу-

ментувати свої твердження, грамотно презентувати власні ідеї, володі-
ти уміннями партнерських відносин, співробітництва, вести перего-

вори, йти на компроміс і т. п.  
Професіоналізація навчально-виховної роботи, за нашим переко-

нанням, має містити, з одного боку, «спеціалізацію», тобто врахування 

специфіки професійної підготовки майбутнього спеціаліста, а з ін-
шого, – врахування психолого-педагогічних особливостей формування 

сучасного фахівця, зокрема його комунікативної культури, надаючи 

всій системі навчально-виховної роботи у ЗВО особистісної 
спрямованості.  

На нашу думку, комунікативно розвивальне середовище закладу 

вищої освіти має бути системним і охоплювати науково-дослідну 
роботу студентів, яка передбачає й їхню самостійну роботу, практичну 

підготовку  (проходження студентами різного виду практик) і безумов-

но виховну діяльність. Так, науково-дослідна робота спрямована на 
поглиблення мотивації творчої, комунікативної професійної діяльності 

студентів, сприяє поглибленню їхніх теоретичних знань, розвитку 

творчого мислення, гнучкості, рефлексії, оволодінню пошуково-
дослідницькими вміннями та вміннями презентувати свої дослід-

ження.  

Практика діяльності закладів вищої освіти переконливо свідчить, 
що професійні знання сьогодні настільки швидко генерують, що май-

бутній фахівець лише тоді їх успішно освоює, коли сам безпосередньо 

бере участь у наукових розробках. А тому ми й наголошуємо на важ-
ливій ролі науково-дослідницької діяльності студентів у формуванні їх 

комунікативної культури. З іншого боку, участь студентів у різних 

наукових проектах, у пошуковій діяльності сприяє розвитку самостій-
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ності, допитливості, творчості, індивідуального професійного стилю, 

їхньої професійної майстерності.  

Практична підготовка студентів передбачає насамперед ефективне 
проходження ними різного виду практик, які сприяють формуванню 

практичних професійних умінь і навичок, з одного боку, і комуніка-

тивних умінь, – з іншого. Так, студенти під час практики найбільш 
повно знайомляться зі специфікою професійного середовища, стають 

його активним учасником; спілкуються з професіоналами, виконують 

професійні завдання та доручення, презентують звіти про виконану 
роботу. 

Виховна діяльність студентів сприяє, з одного боку, реалізації 

цілей і завдань підготовки студентів до професійної діяльності, а з 
іншого – досягненню мети і завдань, пов’язаних із забезпеченням осо-

бистісного компонента структури комунікативної культури майбут-
нього фахівця, а саме: формування творчої комунікативної особис-

тості, яка здатна швидко адаптуватися до складних умов реального 

професійного середовища; вміє співпрацювати з іншими людьми; вміє 
слухати і чути співрозмовника; вміє аргументувати і доводити свої 

міркування; вміє співпереживати та рефлексувати.  

Отже, створення комунікативно розвивального середовища в ЗВО 
забезпечує умови для максимального розвитку кожним студентом 

своїх потенційних можливостей та атмосфери творчості. Цьому сприяє 

максимальна варіативність та альтернативність форм і методів на-
вчальної, виховної й науково-дослідної роботи студентів.  

Модель формування комунікативної культури майбутніх фахівців 

нами подано на рис. 1.5.  
Таким чином, на основі аналізу психолого-педагогічної літерату-

ри, практики діяльності закладів вищої освіти можемо стверджувати, 

що процес формування комунікативної культури майбутніх фахівців є 
складним, тривалим, багатофакторним, цілеспрямованим процесом 

впливу на особистість студента (його емоції, почуття, розум, культуру 

дій і відносин), що ґрунтується на діалозі, співпраці та співтворчості 
усіх суб’єктів педагогічного процесу. 

Конструктивними в контексті нашого дослідження є ідеї С. Аме-

ліної про те, що кінцевим результатом складного процесу формування 
комунікативної культури майбутніх фахівців є високий рівень її сфор-

мованості [5].  

Показниками такого рівня, на нашу думку, є: сформована пози-
тивна мотивація до професійного спілкування, тобто свідоме бажання 
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обміну інформацією, думками, аргументацією та зацікавленість у 
тому, щоб спілкування відбулося; усвідомлення спілкування як однієї 
із цінностей у системі цінностей особистості студента; рівноправність 
у спілкуванні, толерантне ставлення до опонента; готовність до 
співпраці, партнерства під час розв’язання проблеми чи розвитку ідеї; 
розвинена сукупність комунікативних умінь; високий рівень мовлен-
нєвої культури (комунікативна грамотність); комунікативна компе-
тентність. 

 

 
 

Рис. 1.5. Модель формування комунікативної культури майбутнього фахівця 

 

Цілеспрямоване формування комунікативної культури у студентів 
закладів вищої освіти сприяє підвищенню якості їхньої професійної 
підготовки, формуванню активної громадянської й життєвої позиції, 
всебічному професійно-особистісному розвитку та самовдоскона-
ленню. 
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РОЗДІЛ 2. 

КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД 

У ФОРМУВАННІ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 

 

2.1. Поняття компетентності та компетенції у професійній під-

готовці сучасного фахівця 

 

Сьогодні суспільство вимагає від системи вищої освіти профе-
сійної підготовки майбутніх фахівців, які не лише володіють фунда-

ментальними знаннями, вміннями та навичками, але й здатні творчо 

підходити до вирішення неординарних питань, бути конкурентоспро-
можними на ринку праці. Сучасна система освіти вимагає переміщен-

ня акценту зі змісту навчання (того, що вивчають)  на результат (яки-
ми компетенціями повинен володіти студент, що він буде знати і як 

зможе застосовувати ці знання). Іншими словами, сучасна вища освіта 

ґрунтується на компетентнісному підході, тобто заклади вищої освіти 
спрямовують освітню діяльність на формування у майбутніх фахівців 

ключових і професійних компетенцій, що уможливлюють поліфунк-

ціональність, поліпредметність, культуродоцільність та ефективність 
виконання життєво та професійно значущих завдань. Стосовно цього, 

М. Нагач зауважує, що компетентнісний підхід стає останнім часом 

все більш поширеним і претендує на роль концептуальної основи 
освітньої політики, здійснюваної як державами, так і впливовими 

міжнародними організаціями, підсилює практичну орієнтацію освіти, 

підкреслює значення досвіду, умінь та навичок, що спираються на 
наукові знання [179]. 

Проблема дослідження професійної компетентності особистості 

ненова й є предметом вивчення як українських, так і зарубіжних 
учених. Поняття «компетентнісна освіта» (Competency-Based Educa-

tion), як з’ясовано нами, виникло у США наприкінці 80-х – початку  

90-х років ХХ століття. Основою для його виникнення стали бізнесові 
вимоги до випускників вищих навчальних закладів стосовно недо-

статності їх досвіду при використанні теоретичних знань у практичній 

діяльності та  інтеграції теорії в конкретну виробничу діяльність [232, 
с. 8–10]. Так, однією з перших публікацій із цієї проблематики була 

стаття Д. МакКлелланда «Тестувати компетентність, а не інтелект» 

[288, с. 7–8]. Але концепція компетентнісно орієнтованої освіти впер-
ше була взята за основу національної системи кваліфікаційних 
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стандартів у Великобританії  (1986 рік). Вже в 1997 році в рамках Фе-

дерального статистичного департаменту Швейцарії та Національного 

центру освітньої статистики США й Канади було започатковано 
програму «Визначення та відбір компетентностей: теоретичні й кон-

цептуальні засади» («DeSeCo» – Defenition and Selection of Compe-

tencies) [184, с. 5–15]. 
Учені стверджують, що спочатку термін «компетентність» стосу-

вався переважно професійної діяльності й визначався як досконале 

знання своєї справи, вершина розвитку професійної майстерності 
(М. Докторович) [86, с. 10]. Але вже на сьогоднішній день компетент-

ність не визначається лише межами професіоналізму й не стосується 

лише менеджменту. А, навпаки, компетентність є інтегративною, між-
дисциплінарною й надпредметною категорією[35, с. 116–117].  

Міжнародний  департамент стандартів для навчання, досягнення 
та освіти (International Board of Standards for Training, Performans and 

Instruction) визначає поняття компетентності як спроможність кВа-

ліфіковано здійснювати діяльність, виконувати завдання або роботу. 
Саме Департамент запропонував визначити критерії оцінювання ком-

петентності, в основу яких подано такі індикатори, як набуті знання, 

вміння, навички та навчальні досягнення. Експерти програми «DeSe-
Co» визначають поняття компетентності (competency) як здатність 

успішно задовольняти індивідуальні та соціальні потреби і виконувати 

поставлені завдання [181, с. 22]. 
Міжнародна комісія Ради Європи сформулювала перелік ключо-

вих компетенцій з використанням логічно визначеного ряду: вивчати – 

шукати – думати – співпрацювати – діяти – адаптуватись [184]. Спо-
чатку був запропонований  перелік восьми ключових компетенцій для 

навчання упродовж життя, якими повинен володіти кожен європеєць: 

навички рахування та письма (компетенція в галузі рідної мови); ба-
зові компетентності в галузі математики, природничих наук та техно-

логій (математична і фундаментальна природничонаукова та технічна 

компетенції); іноземні мови (компетенція у сфері іноземних мов); 
використання інноваційних, інформаційних та комунікаційних техно-

логій (комп’ютерна компетенція); здатність та вміння навчатися (на-

вчальна компетенція); соціальні навички (міжособистісна, між куль-
турна та соціальна, а також громадянська компетенція); підприєм-

ницькі навички (компетенція підприємництва); загальна культура й 

етика (культурна та духотворна компетенції) [206, с 20]. 
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У мінливому і тісно взаємопов’язаному світі кожна людина потре-

бує широкого спектра навичок і компетенцій, які вона має постійно 

розвивати протягом усього життя. Основні компетенції, визначені в 
Рамковій програмі, спрямовані на створення засад для досягнення 

більш рівноправних і більш демократичних суспільств. Вони відпо-

відають необхідності забезпечення всебічного та сталого розвитку, 
соціальної єдності та подальшого розвитку демократичної культури.  

З огляду на це, Європейський парламент і Рада Європейського 

Союзу 17 січня 2018 року схвалили Рамкову програму оновлених 
ключових компетентностей для навчання протягом життя. Основними 

цілями Рамкової програми Європейського Союзу є: 

1. Визначити ключові компетенції, необхідні для працевлашту-
вання, посилення особистого потенціалу, активного громадянства та 

соціальної інтеграції. 
2. Створити довідник для розробників освітніх політик, надавачів 

освітніх і тренінгових послуг, керівних кадрів закладів освіти, робото-

давців, а також безпосередньо тих, хто навчається. 
3. Підтримувати зусилля на європейському, національному, регіо-

нальному та місцевому рівнях задля сприяння розвитку компетенцій 

для навчання протягом усього життя. 
Оновлений перелік ключових компетенцій:  

1) грамотність (Literacy competence); 

2) мовна компетентність (Languages competence); 
3) математична компетентність та компетентність у науках, 

технологіях та інженерії (Mathematical competence and competence in 

science, technology and engineering);  
4) цифрова компетентність (Digital competence); 

5) особиста, соціальна та навчальна компетентність (Personal, 

social and learning competence);  
6) громадянська компетентність (Civic competence); 

7)підприємницька компетентність (Entrepreneurship competence);  

8) компетентність культурної обізнаності та самовираження 
(Cultural awareness and expression competence). 

 Аналізуючи компетентнісний підхід у професійній підготовці 

майбутніх фахівців, нами встановлено, що українські вчені О. Сав-
ченко, Н. Бібік, Л. Ващенко, О. Овчарук, О. Пометун пропонують та-

кий перелік ключових компетентностей, які деталізуються в комплекс 

знань, умінь, навичок, цінностей та ставлень: навчальна (уміння вчи-
тися), громадянська, загальнокультурна, інформаційна, соціальна, здо-



74 

ров’язберігаюча [127, с. 86–90]. Н. Волкова визначає такі компетент-

ності: громадянську, соціальну, загальнокультурну, уміння вчитись, 

технологічну, науково-методичну, прогностичну, комунікативну, здо-
ров’язберігаючу, підприємницьку, налаштованість на саморозвиток і 

самовдосконалення, рефлексивну [57, с. 486–488]. 

Розкриємо зміст поняття компетентності, спочатку проаналізував-
ши визначення компетентності, подане в словниках. Наприклад, у 

«Великому тлумачному словнику сучасної української мови» поняття 

«компетентний» визначається як «той, хто має достатні знання в якій-
небудь галузі, з чим-небудь добре обізнаний, тямучий, ґрунтується на 

знанні, кваліфікований» [48, с. 560]. У «Словнику іноземних слів» тер-

мін «компетентний» тлумачиться як «той, що володіє компетенцією – 
колом повноважень певної галузі або колом справ: competent (франц.) 

– компетентний, правомірний; competens (лат.) – відповідний, здібний; 
competence (англ.) – здібність (компетенція)» [236, с. 295]. «Енцикло-

педія освіти» компетентність визначає як сукупність знань і вмінь, 

необхідних фахівцю для здійснення ефективної професійної діяльно-
сті, а професійна компетентність – як інтегральна характеристика діло-

вих і особистісних якостей фахівця, що відображає рівень знань, 

умінь, досвіду, достатніх для досягнення мети з певного виду ді-
яльності [89, с. 677–678]. Видання «Педагогіка: Велика сучасна енцик-

лопедія» поняття компетентності трактує як відповідність знань, умінь 

і досвіду осіб певного соціально-професіонального статусу реальному 
рівню складності виконаних ними завдань і вирішення проблем [193, 

с. 237]. 

Таким чином, узагальнивши визначення компетентності, подані в 
словниках, можна виділити такі основні її ознаки: знання в якій-

небудь галузі, вміння, досвід діяльності, що необхідні фахівцю для 

здійснення ефективної професійної діяльності. 
Аналіз педагогічної літератури свідчить про те, що поняття «ком-

петентність» не є новим ні в зарубіжній, ні у вітчизняній педагогіці. 

Так, уже у 80-х роках XX ст. ідея і термін «компетентність» широко 
використовувались у CШA та деяких країнах Європи у зв’язку з про-

блемою індивідуалізації навчання. Уже тоді було здійснено спробу 

використати термін «компетентність» у значенні «освітній результат 
діяльності учня, студента». Так, ідея формування компетентності учнів 

пов’язувалась з інтелектуальним розвитком, з їхнім соціальним стату-

сом. І в зарубіжній, і у вітчизняній науковій практиці цим поняттям 
послуговувались здебільшого у професійній педагогіці, а також у 



75 

методиках навчання, наприклад, лінгводидактичні компетенції засто-

совувались при викладанні мов, а комунікативні – інформатики. 

За дослідженням російського методиста О. Божович, термін «мов-
леннєва компетентність» виник і поширився вже в середині 20-х років 

XX ст. [33, с. 4]. У другій половині 80-х років XX ст. у Росії вперше у 

професійну педагогіку термін «компетентність» ввела відома дослід-
ниця Н. Кузьміна, яка визначила його як інтегративну властивість осо-

бистості [141]. Як зазначає Н. Бібік, у науковий обіг шкільної дивак-

тики поняття «компетентність» і «компетенція» запозичені з професій-
ної педагогіки [25, с. 19]. 

Упродовж останніх десятиліть поняття «компетентність» стало все 

більше виходити на загально дидактичний, загально педагогічний і 
методологічний рівні. Це пов’язано з його системно-практичними 

функціями та інтегративною міжпредметною роллю в освіті.  
Необхідність з’ясування сутності та змісту понять «компетенція» і 

«компетентність» з’явилась у сучасній вітчизняній педагогіці одно-

часно з переходом освіти до особистісно-орієнтованої моделі навчання 
і виховання. 

У сучасній психолого-педагогічній науці немає однозначного тлу-

мачення означених понять. Більшість зарубіжних і вітчизняних дослід-
ників компетентнісного підходу до освіти ототожнюють ці поняття з 

огляду на семантичну специфіку мов. Обидва терміни походять з 

одного джерела – з латини (competentia – обізнаність, відповідність, a 
competo – відповідаю, добиваюсь). Однією з причин ототожнення, на 

думку Н. Бібік, є неточний переклад з іноземної мови. Зокрема вона 

зазначає: «Водночас запозичення термінології із зарубіжних видань 
через неточності перекладу внесло безліч непорозумінь у з’ясуванні 

явищ, які за своєю суттю не є новими ні для української терміно-

лексичної традиції, ні для педагогічної дійсності» [25].  
У процесі аналізу позицій учених щодо осмислення сутності 

понять «компетенція» і «компетентність» С. Бондар виділяє умовно 

чотири наукових підходи [38, с. 95]. Так, перший підхід у тлумаченні 
понять стосується їх ролі в забезпеченні зв’язку теоретичних і прак-

тичних складових освіти. Розробники цього підходу вбачають у ком-

петенціях той місток, який дає змогу практично застосовувати набуті 
учнями знання (П. Борисов, І. Родигіна, О. Савченко, М. Чошанов 

та ін.).  

Підкреслюючи практичний бік сутності досліджуваного поняття, 
П. Борисов визначає компетентність як здатність застосовувати отри-
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мані знання і вміння на практиці, в житті, для розв’язання проблем [39, 

с. 60]. 

Цінність такого погляду на компетентність в тому, що вона під-
силює і сприяє розвиткові практичного аспекту освіти. Як зазначила 

академік О. Савченко, у процесі модернізації змісту освіти було 

поставлено завдання позбутися зайвої деталізації, затеоретизованості, 
а натомість посилити його практичну спрямованість, розвинути ті 

знання і вміння, які мають особистісну значущість для молодої 

людини, вивести її на рівень компетенції [38, с. 95]. 
Поняття «компетенція» акцентує практичний бік застосування 

знань, уміння використовувати отриману інформацію в різних життє-

вих і професійних ситуаціях, самостійно здобувати необхідні знання, 
уміння бачити проблеми, що виникають, активно знаходити їх розв’я-

зок. Компетенція актуалізує прагматичну спрямованість освітнього 
процесу, тоді як компетентність доповнюється особистими якостями 

індивіда (мотиваційними, вольовими, етичними, ціннісними орієнтаці-

ями, звичками тощо). При цьому діалектика їх взаємодії полягає в 
тому, що компетентність є актуальним проявом компетенції. 

Другий підхід до з’ясування змісту понять «компетенція» і «ком-

петентність» характеризується тим, що вони визначаються через кате-
горії «здатності», «готовності», «здібності». Цей підхід розробляють 

багато зарубіжних і вітчизняних учених: О. Дахін, І. Єрмаков, В. Кра-

євський, В. Кальней, О. Овчарук, О. Пометун, М. Рибакова, С. Шишов, 
Дж. Равен, М. Стобарт та ін. Так, російський вчений С. Шишов ви-

значає компетенцію як загальну здатність, яка ґрунтується на знаннях, 

досвіді, цінностях, схильностях, набутих завдяки навчанню. Зіставля-
ючи уміння і компетенції, він зазначає, що компетенція – це те, що 

породжує уміння, дію [276, с. 30]. 

О. Дахін зазначає, що компетенція – сфера діяльності або коло 
питань, у яких людина професійно обізнана, володіє системними знан-

нями та великим досвідом роботи. Компетентність у певній галузі – це 

наявність у людини необхідних знань і здібностей, які дають змогу 
аналізувати, робити висновки й приймати ефективні рішення, а також 

раціонально діяти, реалізуючи вказані рішення [38, с. 95]. 

Вчені зазначають, що поняття «компетентність» не зводиться ні до 
знань, ні до вмінь, ні до навичок. Компетентність можна розглядати як 

можливість встановлення зв’язку між знаннями і ситуацією, або, в 

ширшому розумінні, як здатність знайти, виявити процедуру (знання і 
дію), яка підходить для розв’язання проблеми. Компетенція не може 
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бути визначена через певну суму знань і вмінь, оскільки значна роль в 

її застосуванні належить обставинам. Бути компетентним – означає 

вміти мобілізувати в певній ситуації отримані знання і досвід. Щоб 
проявилась компетенція, необхідно звернути увагу на конкретну ситу-

ацію, в якій вона реалізується. Отже, компетенція тісно пов’язує мобі-

лізацію знань, умінь і поведінкових відносин, які налаштовані на умо-
ви конкретної діяльності. Компетентна особистість – це особистість зі 

сформованими компетенціями. 

Упродовж життя людина має можливість постійно вдосконалю-
вати власні компетенції, розвивати їх, доповнювати. За дослідженнями 

О. Кононко, компетенції починають формуватись від дня народження 

дитини при пізнанні нею реальних об’єктів дійсності [135, с. 3–6]. До 
закінчення школи в учня мають бути сформовані всі основні компе-

тенції. Потім вони будуть лише розвиватися. Уже в школі учень по-
винен усвідомити, де і як він зможе застосувати здобуті знання, уміння 

та досвід. 

Ґрунтовно зміст поняття «компетентність» було розроблено бри-
танським психологом Джоном Равеном у його роботах «Компетент-

ність у сучасному суспільстві» та «Педагогічне тестування». На його 

думку, «компетентність – це специфічна здібність, яка потрібна для 
ефективного виконання конкретної дії в конкретній предметній сфері, 

що охоплює фахові знання, предметні навички, способи мислення, а 

також розуміння відповідальності за свої дії». Під «компетентністю» 
він розуміє комплекс когнітивних та емоційних складників ефективної 

життєдіяльності людини й тлумачить це поняття як мотивовані 

здібності [217]. 
У дослідженнях Н. Бібік, О. Овчарук, Б. Хасана чітко простежу-

ється третій підхід. Компетентність розглядається як оцінна категорія. 

Так, Н. Бібік пише, що «компетенції» сприймаються як похідні, вужчі 
від «компетентності». Аналіз контексту вживання поняття «компетен-

ції» дозволяє розуміти його як соціально закріплений освітній ре-

зультат. Тобто компетенції можуть бути виведені як реальні вимоги до 
засвоєння учнями сукупності знань, способів діяльності, досвіду став-

лень з певної галузі знань, якостей особистості, яка діє в соціумі [25, 

с. 21]. 
Компетентність є ступенем, або рівнем здатності особистості 

ефективно діяти. Кожний вид компетентності, за дослідженнями 

П. Борисова та А. Хуторського, має різні рівні його освоєння (міні-
мальний, достатній і високий) [39, с. 23]. За таким тлумаченням, 
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оцінка компетентності повинна даватись відповідно до певних дер-

жавних стандартів чи критеріїв якості. Компетентність має відповідати 

рівню, прийнятому в професійній галузі або у сфері діяльності. Саме 
цей підхід реалізується у Державних стандартах середньої освіти і 

Критеріях навчальних досягнень учнів. Компетенція для учня – це 

образ його майбутнього, орієнтир для засвоєння. У період навчання у 
нього формуються ті чи інші складові необхідних життєвих ком-

петенцій. 

Зважаючи на те, що поняття «компетентність» є системним утво-
ренням, С. Бондар виокремлює і четвертий підхід, який розробляється 

російськими дидактами О. Дахіним, В. Краєвським, А. Хуторським і 

підтримується українськими дослідниками [38, с. 96–97]. За цією кон-
цепцією, компетентність – це сукупність особистісних якостей (цін-

нісно-смислових орієнтацій, знань, умінь, навичок, здібностей), які 
зумовлені досвідом діяльності в певній соціальній і особистісно зна-

чущій сфері. Оскільки школа є тим основним соціальним інститутом, 

де формуються компетенції, науковці ввели поняття «освітня компе-
тенція» і «освітня компетентність». О. Дахін дає їм таке тлумачення: 

«Освітня компетенція – рівень розвитку особистості учня, який пов’я-

заний з якісним засвоєнням змісту освіти, яке визначається вимогами і 
нормами підготовки випускника; «освітня компетентність» – здатність 

і готовність учня здійснювати складні культуродоцільні види діяль-

ності, це – особистісна сформована якість». Учені зазначають, що за-
гальноосвітні компетенції потрібні не для всіх видів діяльності, у яких 

бере участь людина, а тільки для тих, що охоплюють основні освітні 

сфери й навчальні предмети. Такі компетенції свідчать про предметно-
діяльнісний складник загальної освіти і мають забезпечувати комплек-

сне досягнення його цілей. 

У свою чергу, А. Хуторський пропонує таке визначення цих 
понять: «Освітня компетенція – це сукупність взаємопов’язаних смис-

лових орієнтацій, знань, умінь, навичок і досвіду діяльності учня, 

необхідних для здійснення особистісної і соціально значущої продук-
тивної діяльності стосовно об’єктів реальної дійсності»[38]. «Компе-

тентність – оволодіння людиною відповідною компетенцією, включа-

ючи її особистісне ставлення до неї і до предмета діяльності». Далі він 
уточнює, що під «компетенцією» треба розуміти наперед задану ви-

могу (норму) до освітньої підготовки учня, а під «компетентністю» – 

уже особистісну якість (сукупність якостей), які вже сформовано, а 
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також мінімальний досвід щодо певної діяльності. Тобто компетент-

ність передбачає мінімальний досвід застосування компетенції [38]. 

Н. Лавриченко визначає компетентність особистості «як психо-
лого-соціальну якість, яка означає силу і впевненість, джерелом яких є 

відчуття власної успішності та корисності. Компетентність сприяє 

усвідомленню особистістю власної здатності ефективно взаємодіяти з 
іншими» [192, с. 434]. 

У свою чергу, О. Кучер визначає компетентність «як загальну 

здатність особистості, яка характеризується наявністю конкретних 
умінь і навичок, що базуються на знаннях, ефективно здійснювати 

певну діяльність або реалізовувати певну функцію» [145, с. 235–236]. 

А. Богуш тлумачить компетентність «як комплексну характерис-
тику особистості, яка вбирає в себе результати попереднього психо-

логічного розвитку, знання, вміння, навички, креативність, ініціатив-
ність, самостійність, самооцінку, самоконтроль» [27, с. 3]. 

Компетентність гарантує, як зазначає О. Кононко, «усвідомлення 

дитиною того, як слід себе поводити, щоб бути гармонійною, спів-
звучною з іншими, почувати себе в будь-якому товаристві комфортно» 

[135, с. 4]. 

У ході дослідження нами встановлено, що в міжнародному освіт-
ньому просторі поширеними стосовно тлумачення терміну компетент-

ності є ідеї американського педагога Едмунда Шорта, який визначає 

чотири концепції компетентності. Так, перша концепція тлумачить 
компетентність як поведінку або ж дію, а відтак  розуміння компетент-

ності неподільне з набуттям фахівцем певного обсягу вмінь і навичок, 

що є визначальними для певної діяльності. Згідно другої концепції – 
компетентність – це оволодіння фахівцем знаннями, вміннями та на-

вичками, тобто кожен фахівець користується знаннями й навичками в 

контексті конкретної діяльності й способів її здійснення. Третя кон-
цепція визначає компетентність як  рівень сформованих здібностей, 

отже компетентність оцінюється згідно державних стандартів чи кри-

теріїв якості. І, нарешті, остання, четверта концепція тлумачить компе-
тентність як властивість людини, спосіб її буття, а тому важливим є 

з’ясування її характерних рис [232, с. 8–10]. 

Міжнародна комісія Ради Європи розглядає компетентність як 
загальні або ключові уміння, фундаментальні шляхи навчання, клю-

чові уявлення, опори або опорні знання [192]. Експерти країн Євро-

пейського Союзу трактують поняття компетентності як здатність 
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застосовувати знання та вміння ефективно й творчо в міжособистісних 

відносинах, що передбачають взаємодію з іншими людьми [128]. 

Згідно з означенням Міжнародного департаменту стандартів для 
навчання, досягнення та освіти, компетентність містить набір знань, 

навичок і ставлень, що дають змогу особистості ефективно діяти або 

виконувати певні функції [128]. Вона передбачає сукупність фізичних 
та інтелектуальних якостей і властивостей, необхідних людині для 

самостійного виходу з різних життєвих ситуацій, щоб створити кращі 

умови для себе в конструктивній взаємодії з іншими. 
Компетентність означає наявність знань про різні аспекти життя 

людини, навичок творчого володіння інтелектуальним і фізичним 

інструментарієм [93]; характеризує повноту, достатність та адекват-
ність здійснюваних дій [219]. 

Експерти програми «DeSeCo» визначають поняття компетентності 
як інтегровану характеристику якостей особистості людини і рівня її 

підготовки до діяльності у певній галузі [171]. 

Важливою проблемою є визначення складових (компонентів), які 
наповнюють поняття компетентності. 

Компетентність включає когнітивний, емоційно-вольовий, комуні-

кативний компоненти. Тому, розглядаючи компетентність, важливо 
враховувати не тільки те, що знає людина і якими методами вона 

користується, але й те, що рухає її діями, які погляди вона поділяє, як 

вона реагує на різні ситуації, причому все це розглядається не окремо, 
а в цілому. Крім цього, компетентність – це ситуативна категорія, тому 

що виражається в готовності до здійснення будь-якої діяльності в 

конкретних життєвих ситуаціях. Зовнішня дійсність структурується 
відповідно до внутрішньої, а внутрішня, у свою чергу, відтворює 

вплив навколишнього середовища [186].  

Консультативна група російського документа «Стратегія модер-
нізації змісту загальної освіти» наголосила, що поняття «компетент-

ність» ширше, ніж поняття «знання», «вміння» або «навичка», оскіль-

ки включає їх (хоча йдеться не про суму). Це поняття інтегративне. 
Воно містить не тільки когнітивну й операціональну – технологічну 

складову, а й мотиваційну, етичну, соціальну і поведінкову [38, с. 98].  

А. Хуторський пропонує складовими освітньої компетентності 
вважати сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (смислових 

орієнтацій, знань, умінь, навичок і досвіду діяльності учня), необхід-

них для здійснення особистісно і соціально значущої продуктивної 
діяльності щодо об’єктів реальної дійсності [272, с. 62]. С. Трубачева 
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довела, що структура освітньої компетентності, крім перерахованих 

А. Хуторським, має містити ще один компонент – рефлексію резуль-

тату [128, с. 54]. 
Підсумовуючи наявність різних позицій щодо структурних 

компонентів компетентності, можна зазначити, що компетентність – 

це інтегроване, комплексне утворення, яке має індивідуальний ха-
рактер. 

Прояв компетентності можна оцінити тільки на основі сформо-

ваної в людини сукупності умінь та її поведінкових реакцій. 
Проблема змістового аналізу поняття компетентності досліджу-

валась українськими й зарубіжними вченими. Так, М. Заброцький 

компетентність визначає, як: 
1) поглиблене знання; 

2) стан адекватного виконання завдання; 
3) здатність до актуального виконання діяльності тощо [95, с. 107].  

С. Бондар наголошує, що «...компетентність – це здатність осо-

бистості діяти. Але жодна людина не діятиме, якщо вона особисто не 
зацікавлена в цьому. Природа компетентності така, що вона може 

проявлятися лише в органічній єдності з цінностями людини, тобто в 

умовах глибокої особистісної зацікавленості в даному виді діяль-
ності...» [38, с. 8–9]. 

М. Чошанов вважає, що компетентність, – це складне, поліфунк-

ціональне особистісне новоутворення, яке: 
1) виражає значення традиційної тріади «знання, уміння, на-

вички», поєднуючи їх між собою;  

2) визначається як поглиблене знання предмета або освоєне 
уміння; 

3) компетентність доцільна для опису реального рівня підготовки 

спеціаліста, якого вирізняє здатність з-поміж розмаїття рішень обира-
ти найбільш оптимальне, аргументовано відкидати хибні рішення, під-

давати сумнівам ефективність, тобто володіти критичним мисленням; 

4) компетентність передбачає постійне оновлення знань, воло-
діння новою інформацією для успішного вирішення професійних зав-

дань у даний час і в даних умовах, тобто компетентність є здатністю 

до актуального виконання діяльності; 
5) компетентність уключає в себе як змістовний (знання), так і 

процесуальний (уміння) компоненти. Це означає, що компетентна 

людина повинна не тільки розуміти сутність проблеми, але й уміти 
практично її вирішувати.  
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Далі автор зауважує, що компетентний спеціаліст у залежності від 

конкретних умов може застосувати певний метод вирішення пробле-

ми. На основі цих тверджень учений винаходить „формулу компетент-
ності”, яка, на його думку, має такий вигляд: 

 компетентність = мобільність знань + гнучкість методу + 

критичність мислення [273, с. 6].  
Е. Зеєр [105, с.23–30] тлумачить компетентність як спосіб дій, що 

забезпечує виконання професійної діяльності. Науковці Т. Браже й 

М. Розов зауважують, що компетентність базується на міжгалузевих 
знаннях, уміннях і здібностях, які є необхідними для успішної адепта-

ції особистості й досягнення нею очікуваних результатів у різних ви-

дах діяльності в різних  сферах [91, с. 237–241].  
Отже, в ході дослідження ми дійшли висновку, що найчастіше у 

вітчизняній і зарубіжній літературі компетентність визначається як: 

 певний психічний стан, що дозволяє діяти самостійно та відпо-

відально; 

 здібність і вміння виконувати певні трудові функції; 

 наявність спеціальної освіти, широкої загальної та спеціальної 
ерудиції, постійне підвищення своєї професійної підготовки; 

 професійну підготовленість і здатність суб’єкта праці до вико-

нання завдань й обов’язків повсякденної діяльності; 

 потенціальну готовність розв’язувати завдання «зі знанням 

справи» [93].  
Проаналізувавши ще інші наукові джерела, які торкаються про-

блеми дослідження, ми узагальнили трактування поняття компетент-

ності різними вченими й подали їх у таблиці 2.1.  
Таблиця 2.1. 

Підходи вчених до визначення поняття компетентності 

Зміст поняття компетентності Автор 

1) набір умінь і навичок; 

2) сукупність досвіду;  

3) здатність, здібність;  

4) сукупність психічних якостей; 

5) ефективна модель дії; 

6) сума знань, умінь і навичок у широ-

кому змісті, здобутих у процесі на-

вчання; 

7) здатність впливати на «зовнішні» 

обмеження в процесі виконання ціка-

вої для людини діяльності. 

1) C. Макаров,В. Цвєтков; 

2) Т. Коновалова, М. Рижаков;  

3) І. Єрмаков, Д. Кун, О. Холостова;  

4) С. Беденко, Е. Ісламгалієв, 

О. Кононко;  

5) В. Слот, Х. Спанярд;  

6) В. Чипанах 

 

7) Дж. Равен 
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Досліджуючи поняття компетентності, важливим є, на нашу дум-

ку, визначення основних ознак компетентності. Наприклад, О. По-

метун і О. Овчарук визначають наступні характерні ознаки компе-
тентностей: поліфункціональність, надпредметність, міждисциплінар-

ність, багатокомпонентність, спрямування на формування критичного 

мислення, рефлексії, визначення. Н. Бібік характеризує компетентно-
сті таким чином: «ключові компетентності інтегрують особистісне й 

соціальне в освіті, відбивають комплексне оволодіння сукупністю спо-

собів діяльностей, що створює передумови для розроблення індика-
торів їх вимірювання; вони виявляються в конкретній справі чи си-

туації; їх набуває молода людина не лише під час вивчення предметів, 

групи предметів, але й засобами неформальної освіти, внаслідок впли-
ву середовища тощо» [127, с. 46].  

Проаналізувавши  літературу з проблеми дослідження, нами також 
встановлено, що крім поняття «компетентність» широко вживається  

також поняття «компетенція», яке в європейському проекті TUNING 

визначається як  складне поняття, що містить: 
1) знання й розуміння (теоретичне знання академічної галузі, 

здатність знати й розуміти); 

2) знання, як діяти (практичне й оперативне застосування знань до 
конкретних ситуацій); 

3) знання, як бути (цінності як невід’ємна частина способу 

сприйняття й життя з іншими в соціальному контексті) [184]. 
Проаналізувавши природу компетенцій, Дж. Равен виділяє такі її 

складові: когнітивні, афективні, вольові якості і досвід. Кожна скла-

дова зводиться до певних дій особистості, а саме: когнітивні – це знан-
ня, уміння, навички; афективні – настанова, емоції, стимул, цінності, 

ставлення; вольові – поведінкові зусилля, мобілізація енергії, настир-

ливість, досвід – уміння братися і вирішувати справу, співпрацювати, 
успіх, задоволення від виконаної справи тощо [217; 218]. 

Майже всі дослідники складовими компетенцій вважають знання, 

уміння, навички, досвід діяльності, цінності, ставлення [25, 38, 39, 93, 
98, 139, 272]. Так, на думку О. Таізової, компетенція інтегрує в собі 

три аспекти – когнітивний (знання), операціональний (уміння, способи 

діяльності) і аксіологічний (наявність певних цінностей) [38, с. 98]. 
І. Зимня визначає компетенцію як сукупність завдань, способів діяль-

ності, тобто компонентів, які необхідні для ефективного виконання 

діяльності [104, с. 34–42] й відповідно під складовими компетенції 
розуміє внутрішні, потенційні новоутворення: знання, уявлення, 
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програми (алгоритми) дій, системи цінностей і відносин, які потім 

складають компетентність людини. 

С. Бондар подає таке визначення: «Компетенції – це здатність 
розв’язувати проблеми, що забезпечується не лише володінням 

готовою інформацією, а й інтенсивною участю розуму, досвіду, твор-

чих здібностей особистості» [104, с. 34–57]. У свою чергу, А. Деркач 
та В. Зазикін поняття компетенції визначають як законно прийняту 

здатність авторитетної особи здійснювати певні акти або дії в конк-

ретних умовах [84]. Л. Голуб компетенцію визначає як сукупність 
взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів 

діяльності), необхідних для якісної, продуктивної взаємодії з певним 

колом предметів або процесів [76, с. 10]. 
Зарубіжні вчені (Cl. Beelishe, M. Linard, B. Rey, L. Turkal, M. Joras і 

ін.) поняття компетенції трактують не як набір здатностей, знань і 
вмінь, а як здібність чи готовність мобілізувати всі ресурси (органі-

зовані в систему знання та вміння, навики, здібності і психологічні 

якості), необхідні для виконання завдань на високому рівні, адекват-
них конкретній ситуації, тобто відповідно до цілей і умов перебігу 

процесу [64, с. 31–32]. 

А. Хуторський поняття «компетенція» й «компетентність»  вважає 
синонімічними, тому компетенція – сукупність знань, умінь, навичок і 

способів діяльності, які задаються щодо визначення кола предметів та 

процесів, необхідних для якісної продуктивної діяльності, а компе-
тентність – це володіння людиною компетенцією [272]. 

Таким чином, компетенція містить не тільки пізнавальний і опера-

ційний компоненти, але й мотиваційний, морально-етичний, духовний, 
соціальний, поведінковий аспекти (результати освіти, знання, уміння, 

систему професійних, духовно-моральних ціннісних орієнтацій) [137, 

с. 8–12]. 
Узагальнивши різні підходи до змістового визначення понять ком-

петенції та компетентності, нами подано сутнісне значення цих понять 

у таблиці 2.2.  
Таблиця 2.2. 

Сутнісне наповнення понять компетенції та компетентності 

Компетенція Компетентність 

- межі діяльності; 

- повноваження, коло обов’язків; 

- показник діяльності; 

- зразок поведінки; 

- результативно-діяльнісна 

характеристика освіти; 

- мета й результат освітнього 

процесу, що сприяє ефективним   
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- демонстрування дії; 

- узагальнені способи виконання дії; 

- комплекс певних характеристик, 

зокрема: знань, умінь, навичок, 

досвіду, цінностей, мотивів та ін.; 

- диспозиція (схильність); набута 

когнітивна диспозиція; 

- уміння: освоєне, вторинне, 

комплексне, стандартизоване; 

- здатність: здатність виконувати 

стандартизовану дію; документально 

засвідчена здатність 

використовувати певні набуті якості; 

одинична здатність, що є 

підмножиною загальної здатності; 

- якість: якість особистості, якість 

підготовки; 

- запланований навчальний 

результат 

- вимога: до фахівця, до складової 

уміння, до виконання обов’язків, 

до освітньої підготовки; 

- рівень вимог до реалізації знань, 

умінь, навичок, ставлень тощо у 

певній сфері діяльності. 

діям особистості в життєвих і 

професійних ситуаціях; 

- навчальний результат; 

- якість / характеристика якості 

особистості; 

- готовність до здійснення певної 

професійної діяльності; 

- спроможність, загальна 

здатність. 

 

 

Отже, проаналізувавши сутність понять компетенції та компе-

тентності, ми дійшли висновку, що поняття «компетенція» означає 
сферу застосування знань, умінь і навичок людини; вона є наперед 

заданою вимогою до освітньої підготовки того, хто навчається. А 

компетентність відображає засвоєну людиною як особистісний досвід 
сукупність знань, умінь, навичок і є поняттям функціональним. Тобто, 

компетентність є інтегрованою характеристикою якостей особистості, 

результатом підготовки майбутнього фахівця для виконання діяль-
ності в певних професійних та соціально-особистісних предметних 

галузях (компетенціях), що визначається необхідним обсягом, рівнем 

знань та досвіду у певному виді діяльності. 
Таким чином, узагальнюючи вище сказане, нами зроблено висно-

вок, що саме у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців 

формується професійна компетентність особистості, що є складним 
особистісним утворенням, яке власне й визначає готовність майбут-

нього фахівця професійно здійснювати свою діяльність. 
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Схематично це нами зображено на рис.2.1. 

 
Рис. 2.1. Професійна компетентність як результат професійної підготовки 

майбутнього фахівця 

 
У контексті нашого дослідження актуальними є твердження С. Ра-

чевої стосовно того, що компетентність об’єднує в собі складний 

зміст, який інтегрує професійні, соціально-педагогічні, соціально-
психологічні, правові характеристики та передбачає ступінь володіння 

компетенцією, знаннями, які дозволяють судити про будь-що [220]. 

Саме професійна компетентність особистості свідчить про готовність 
та здатність людини успішно, творчо й фахово здійснювати професій-

ну діяльність. 
Отже, як висновок, компетентнісний підхід у професійній підго-

товці майбутніх фахівців визначає практико-орієнтований зміст про-

фесійної освіти й  закладає основи побудови моделей ефективного ви-
конання майбутнім фахівцем соціокультурних і професійних функцій.  

Структуру професійної компетентності майбутнього фахівця нами 

подано на рис. 2.2. 
Таким чином, як висновок, ми зауважуємо, що саме компетент-

нісний  підхід забезпечує професійну соціалізацію випускника  ЗВО й 

мотивує студента до практичного пізнання та  розуміння обраної про-
фесії. Завдяки компетентнісному підходу можливим є моделювання 

процесу отримання нового типу освітнього результату, який не зво-

диться лише до знань і вмінь, а орієнтований на вирішення конкретних 
реальних завдань.  
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Рис. 2.2. Структура професійної компетентності майбутнього фахівця 

 
 

2.2. Комунікативна компетентність як визначник комуніка-

тивної культури майбутнього фахівця 

 

Одним із важливих визначників сформованості комунікативної 

культури майбутнього фахівця є комунікативна компетентність. У 
цьому контексті вважаємо за необхідне з’ясувати сутність складного 

поняття «комунікативна компетентність», яке інтегрує в собі два 

поняття: комунікативність і компетентність.  
Поняття компетентності особистості, її структури, взаємозв’язку з 

компетенцією нами розкрито вище. Щодо поняття «комунікативності» 

особистості, то, як нами вже було зазначено вище, В. Кан-Калік харак-
теризує комунікативність як явище багатопланове, що поєднує ряд 

компонентів, серед яких особливе значення мають комунікабельність, 

соціальна спорідненість, альтруїстичні тенденції. Автор наголошує, 
що під комунікабельністю доцільно розуміти здатність людини відчу-

вати задоволення від процесу спілкування з іншими людьми. Соці-
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альна спорідненість – це бажання бути серед інших людей. Альтруї-

стичні тенденції в емоціях особистості пов’язані з бажанням прино-

сити радість людям, з якими вона спілкується, із співпереживанням 
радості іншого тощо [112, 113]. У свою чергу, Ю. Ханін комунікатив-

ність визначає як єдність трьох складників: потреби у спілкуванні, 

емоційного стану до, під час і після спілкування, комунікативних на-
вичок і вмінь [269]. 

Аналізуючи таке твердження, ми констатуємо, що потреби у спіл-

куванні мають різні джерела. Вони можуть спричинятися намаганням 
зняти внутрішнє напруження та занепокоєння; дістати схвалення, ви-

знання своєї неповторності та унікальності з боку оточуючих; уточни-

ти своє уявлення про іншу людину, її здібності і якості; активно впли-
нути на напрям думок, настанови іншої людини,  проявити піклування 

про іншого тощо. 
Таким чином, можна зробити висновок, що комунікативність 

особистості є не лише її здатністю спілкуватися з іншими людьми, як 

інколи спрощено тлумачиться це поняття. 
Помилковим є й ототожнення понять «комунікативність» та «ко-

мунікабельність» людини. І. Юсупов визначав комунікабельність як 

психічну готовність людини до організаторсько-комунікативної ді-
яльності [280]. 

Аналіз джерел наукової літератури виявив існування двох напря-

мів у сучасних дослідженнях проблем комунікації. О. Гойхман акцен-
тує увагу на тому, що освіта молодої людини не може бути завер-

шеною без сформованої комунікативної поведінки [71]. Згідно з іншим 

підходом (Ю. Сорокін, Є. Тарасов та ін.) комунікативна культура 
передбачає наявність у кожного індивіда певних якостей і стратегій 

поведінки, які сприяють досягненню цілей у спілкуванні з іншими 

людьми: скласти позитивне враження про себе, продуктивно спілку-
ватися, орієнтуватися на успіх у своїй діяльності, прагнути до саморе-

алізації у суспільних відносинах [241, 253]. І. Тимченко розглядає 

комунікативну культуру в єдності її функціональних характеристик як 
цілісне, динамічне особистісне утворення, що забезпечує адаптацію та 

самореалізацію особистості в сучасному суспільстві [257]. 

Поняття “комунікація” і «спілкування» часто вживаються поряд і 
нерідко ототожнюються. Тим не менш, слід зазначити, що в науко-

вому розумінні комунікація трактується значно ширше, ніж спілкуван-

ня. Передача інформації при спілкуванні рівноправних партнерів ха-
рактеризується, насамперед, як суб’єктний (або міжсуб’єктний) зв’я-
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зок. Зміст інформації, що передається, може бути таким, як і при 

комунікації, однак механізм передачі та сприйняття змінюється. Су-

б’єкти передачі інформації при спілкуванні займають активну по-
зицію, вони усвідомлено вступають у контакт: не лише обмінюються 

інформацією, а й видозмінюють її, доповнюють, уточнюють, активно 

оперують нею. Інакше кажучи, у процесі обміну інформацією між ко-
мунікантами відбувається вироблення нової інформації, яка є надбан-

ням обох учасників спілкування [11, 19, 24, 44]. 

Комунікацією, за твердженням В. Кашкіна, традиційно прийнято 
називати обмін значеннями (інформацією) між індивідами посеред-

ництвом системи символів та мовних знаків. Перші засоби комунікації 

виникли з інстинктивної поведінки, варіювалися під дією умов і коре-
гували поведінку в процесі взаємного навчання [116]. У свою чергу, 

Г. Почепцов підкреслює, що історично комунікацією був примус ін-
шого до здійснення тієї чи іншої дії. У випадку успіху комунікації 

повинна відбутися якась зміна стану, поведінки, особистісно-змісто-

вих утворень партнера, в тому числі його намірів, установок, очіку-
вань, цілей, думок, рішень, готовності, настрою, уявлень, потреби, дій, 

переживань, оцінок, активності. Суспільство є не більше, ніж резуль-

тат спілкування взаємодіючих індивідів, точніше, результат комуніка-
ції [207]. 

 А. Добрович виділяє чотири основні фази в процесі здійснення 

комунікації: 
1) спонукання до дії; 

2) уточнення ситуації дії; 

3) сама дія; 
4) згортання дії [85]. 

Аналіз різних тлумачень поняття «комунікація» дозволив нам у 

якості його основних рис виділити інтерсуб’єктивність та діяльнісний 
характер. Обмін інформацією між людьми складає суть міжособис-

тісної комунікації, а рівень знання процесів міжособистісного спілку-

вання як специфічної комунікації визначає її ефективність і результа-
тивність. 

Спілкування є багатогранним процесом, який вивчається філосо-

фією, соціологією, загальною і соціальною психологією, лінгвістикою, 
педагогікою та іншими науками. Концептуальні основи дослідження 

феномена спілкування розроблені в працях В. Бехтєрєва, О. Леонтьєва 

та інших психологів, які розглядають спілкування як необхідну умову 
розвитку людини, її соціалізації та індивідуалізації. Б. Ломов назвав 
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проблему спілкування «базовою категорією, логічним центром за-

гальної системи психологічної проблематики» [160, с. 7]. І. Бех серед 

напрямків роботи, які сприятимуть становленню комунікативної куль-
тури особистості в процесі оволодіння теорією особистісно-орієнто-

ваного спілкування, вказує на пізнання структури спілкування, мо-

ральних принципів, входження в технологію цього процесу, набуття в 
результаті цього професійних комунікативних прийомів і навичок, 

формування власного досвіду комунікативної діяльності [22]. 

 Процес спілкування як двостороння взаємодія потребує від осо-
бистості оволодіння технологією діалогічності. Людина повинна вміти 

створювати демократичну і гуманну атмосферу спілкування. Для цьо-

го, як зазначає Л. Гранюк, необхідно: вміння забезпечити позитивний 
емоційний настрій, оволодіння стилем «теплого» спілкування, вміння 

налагоджувати контакт із співрозмовником і вселяти впевненість у 
своїх силах; готовність до внесення (на основі психолого-педагогіч-

ного аналізу взаємодії з партнерами) відповідних коректив у свою 

діяльність; установка на позитивне самосприйняття і сприйняття ото-
чуючих людей. У діалозі зникають жорстко закріплені соціальні ролі й 

рушійними силами спілкування мають бути обидві сторони [74]. 

А. Деркач і Н. Кузьміна вказують, що спілкування виступає не 
стільки як обмін інформацією, скільки як процес взаємодії та взаємо-

впливу. Під час спілкування внаслідок систематичних контактів в ході 

спільної діяльності її учасники отримують різноманітні знання про 
себе, своїх друзів, способи найбільш раціонального вирішення по-

ставлених завдань. У спілкуванні проявляються емоційні стани й пере-

живання кожного учасника тощо [84, 142]. За О. Леонтьєвим, спілку-
вання, хоча і є специфічною формою діяльності, але все-таки має 

діяльнісну природу. При цьому розділяються процеси, у яких спілку-

вання є спільною діяльністю. Різниця між ними полягає в тому, що в 
першому випадку  задоволення потреб відбувається в тій діяльності, 

для організації якої необхідне спілкування. В іншому випадку спілку-

вання складає для суб’єкта самостійну цінність [149]. 
При всій різноманітності підходів науковців до ролі та функції 

спілкування можна сказати, що всі вони зводяться до винятковості 

ролі спілкування як у розвитку, так і у функціонуванні особистості.  
Виходячи з оновленого розуміння комунікативної культури, про 

що вже йшлося вище, автори виділяють у її складі два головних ком-

поненти – мовленнєву культуру й культуру спілкування [7, 10, 22, 28, 
41, 257]. Мовленнєва культура є інструментом самореалізації особис-
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тості в контактах з іншими людьми, а культура спілкування – це набір 

стратегій поведінки, які накопичені попереднім досвідом спілкування 

та використовуються індивідом для досягнення зазначених цілей під 
час спілкування. 

Мовленнєвий компонент концентрує в собі мистецтво мовлення й 

слухання, володіння навичками мови (рідної чи іноземної) та мовлен-
ня. У працях О. Гойхмана містяться показники, які характеризують 

мовленнєву культуру: різнобічність словника, граматична правиль-

ність, образність, чистота, багатство мовлення, зрозумілість мовлення, 
техніка мовлення, загальна комунікабельність, логічність висловлю-

вань, стилістична цілісність [71]. 

Культуру спілкування, як свідчать джерела науково-педагогічної 
літератури (Б. Ананьєв, А. Брудний, О. Леонтьєв, Б. Ломов, В. Мерлін, 

В. Мясіщєв, Ю. Сорокін, Є. Тарасов та ін.) характеризують такі показ-
ники: уміння слухати, досвід планування, стратегічне мислення, здат-

ність ясно мислити в умовах стресової ситуації, особиста проникли-

вість, самовпевненість, здатність до об’єктивного аналізу й самоана-
лізу, до класифікації та розподілу знань, внутрішнє прагнення досягти 

мети, натхнення, образне мислення, здатність до ризику, наполегли-

вість у досягненні мети, націленість на самоосвіту, вміння перекону-
вати, а також міміка, жести, зовнішній вигляд, загальне враження, 

швидкість реакції на репліку партнера в ході комунікації [6, 41, 149, 

160, 168, 178, 241, 253]. 
На основі аналізу психолого-педагогічної літератури ми конста-

туємо, що процес професійної підготовки майбутнього фахівця, зокре-

ма його навчання, генетично пов’язаний із розвитком міжособистісної 
комунікації і спілкуванням як основним засобом її здійснення; комуні-

кантами не народжуються, комунікації навчаються в процесі спільної 

діяльності; рівень комунікативної компетентності співвідноситься з 
рівнем соціалізованості індивіда, з рівнем прояву ним інтелекту. Пові-

домлення ніколи не відправляється заради повідомлення як такого, 

його ціль – організувати дії адресата. Отже, функція комунікації і спіл-
кування в навчально-виховному процесі ЗВО зокрема, – це об’єднання 

людей у єдиних діях; не дія, а взаємодія. 

У процесі нашого дослідження ми виділяємо низку характерних 
особливостей спілкування як специфічної комунікації в педагогічному 

процесі закладу вищої освіти. Так, воно одночасно реалізує комуніка-

тивну, перцептивну і інтерактивну функції, використовуючи при цьо-
му сукупність вербальних, зображальних, символічних і кінестетичних 
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засобів, і встановлює відношення взаємодії всіх суб’єктів навчально-

виховного процесу, який характеризується подвійною спрямованістю, 

поліінформативністю, високим ступенем репрезентативності. Тим не 
менше, у процесі навчання найбільш повно проявляється інформатив-

но-комунікативна сторона спілкування, обумовлена предметно-змісто-

вим аспектом навчання; частково – інтерактивна сторона, при різнома-
нітності форм залучення студентів до навчальної діяльності та відсут-

ності рівня соціальної перцепції. 

Слід відзначити явну перевагу вербальних засобів при міжособис-
тісній комунікації у процесі навчання й виховання, саме тому теорія 

діалогізації М. Бахтіна виступає як основа для розвитку не тільки су-

часної концепції мовної культури, а й як можливість трансформації 
комунікативного простору на навчальному заняття. На наш погляд, 

наслідком організації діалогової системи викладання є взаємозбага-
чення, яке підштовхує  студента до пошуку, творчості, росту само-

свідомості. Зрештою, будь-яка самореалізація – це екстраполяція внут-

рішніх потенціалів на зовнішнє поле спілкування, тобто прояв інди-
відуальності, унікальної неповторності для оточуючих. Слово – 

завжди вчинок, ідея, що йде від «філософії причетності» М. Бахтіна, 

все це дозволяє вести мову про сполученість комунікації й дії, про 
моводію [15]. 

Комунікативне життя людини розглядається як спілкування з ін-

шими людьми, де і проявляється її комунікативний потенціал. Йдеться 
про психологічну й соціальну основи комунікативного потенціалу. 

Стосовно першої, то вона зумовлює намагання кожної людини мак-

симально реалізувати свої психофізіологічні, характерологічні влас-
тивості, індивідуальні особливості в процесі спілкування. Водночас 

психологічна основа потенціалу сама по собі – поза загальною паліт-

рою причинно-наслідкових зв’язків, поза системою суспільних відно-
син, тобто поза соціальною основою – не може забезпечити ефективне 

комунікативне життя людини, оптимальну її участь у регуляції соці-

ального процесу. 
Спираючись на концепції спілкування (Б. Ананьєв, Р. Арцишев-

ський, О. Березюк, В. Бехтєрєв, О. Бодальов, А. Добрович, О. Леон-

тьєв, Б. Ломов, А. Петровський, В. Семиченко), ми виокремлюємо такі 
види комунікативних умінь, оволодіння якими сприяє розвиткові 

особистості, здатної до продуктивного спілкування: 

1) міжособистісної комунікації (використання вербальних й невер-
бальних засобів спілкування, передача раціональної інформації тощо); 
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2) міжособистісної взаємодії (здатність до встановлення зворот-
ного зв’язку, інтерпретації змісту спілкування із-за зміни оточуючого 
середовища тощо); 

3) міжособистісного сприйняття (здатність до сприйняття позиції 
співрозмовника, слухання його, включення у спілкування без поперед-
ньої підготовки тощо). 

Проведений вище аналіз категорій «спілкування», «комунікатив-
ність», «компетентність» послугував методологічною основою для 
розгляду сутності та структурної побудови комунікативної компетент-
ності особистості.  

У працях Л. Петровської «комунікативна компетентність» тракту-
ється як складне утворення, що включає знання соціально-психологіч-
них факторів і уміння використовувати їх у конкретній діяльності, 
розуміння мотивів, стратегій поведінки, фрустрацій, як своїх власних, 
так і партнерів по спілкуванню, уміння розібратися у групових соці-
ально-психологічних проблемах, осмислення можливих перешкод на 
шляху до взаємного порозуміння, оволодіння технологією та психо-
технікою спілкування. До складу комунікативної компетентності 
включається певна сукупність знань і вмінь, що забезпечують ефек-
тивний перебіг комунікативного процесу [197]. 

Ю. Ємельянов під «комунікативною компетентністю» розуміє 
здатність особистості орієнтуватися у ситуаціях спілкування, яка 
заснована на знаннях, чуттєвому досвіді та вільному володінні засо-
бами спілкування. На його думку, комунікативна компетентність завж-
ди  набувається у соціальному контексті. «Це вимагає від особистості 
усвідомлення: 

а) власних потреб і ціннісних орієнтацій, техніки своєї роботи; 
б) власних перцептивних умінь, тобто здатності сприймати навко-

лишнє без суб’єктивних спотворень і «систематизованих білих плям» 
(стійких упереджень щодо тих чи інших проблем); 

в) готовності сприймати нове у зовнішньому середовищі; 
г) своїх можливостей у розумінні норм і цінностей інших соці-

альних груп і культур (реальний інтернаціоналізм); 
д) своїх почуттів і психічних станів у зв’язку з дією факторів 

зовнішнього середовища (екологічна психокультура); 
є) способів персоналізації оточуючого середовища (матеріальне 

втілення «почуття господаря»); 
ж) рівня своєї економічної культури (ставлення до середовища 

проживання – житла, землі як джерела продуктів харчування, рідного 
краю, архітектури тощо» [90, с. 13]. 
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Таким чином, комунікативна компетентність особистості виступає 

як певна ідейно-моральна категорія, що регулює всю систему ставлень 

людини до природного і соціального світу, а також до самої себе, як 
синтезу цих двох світів. 

М. Заброцький і С. Максименко комунікативну компетентність 

інтерпретують як певну інтегральну характеристику спілкування, в 
якій опосередковано виражаються морально-світоглядні установки 

особистості, її загальна та професійна спрямованість, рівень комуніка-

бельності [95]. 
А. Добрович розглядає комунікативну компетентність як постійну 

готовність до контакту. Це пояснюється вченим з позицій свідомості, 

мислення. Людина мислить і це означає, що вона живе в  режимі 
діалогу, враховуючи при цьому постійно мінливу ситуацію відповідно 

до своїх інтуїтивних очікувань свого партнера [85]. 
В. Кан-Калік визначав комунікативну компетентність як складову 

людського буття і діяльності. Він підкреслював, що проблема полягає 

в тому, що не всі люди уявляють собі, яким чином можуть бути реалі-
зовані ті чи інші комунікативні акти. Аби їх здійснювати, необхідно  

володіти певними навичками і вміннями. Відповідно в процесі навчан-

ня повинна бути завчасно визначена цільова установка на формування  
комунікативної компетентності особистості, а значить повинні бути 

визначені методи і засоби формування [112, с. 20]. 

С. Петрушин розглядає комунікативну компетентність як складне 
утворення, що включає пізнавальний, емоційний та поведінковий ком-

поненти [200]. 

Л. Столяренко зазначає, що комунікативна компетентність – це 
здатність встановлювати й підтримувати необхідні контакти з іншими 

людьми. Для ефективної комунікації характерним є досягнення парт-

нерами взаєморозуміння, краще усвідомлення ситуації і предмета спіл-
кування. Комунікативна компетентність розглядається як система 

внутрішніх ресурсів, необхідних для побудови ефективної комунікації 

у певному колі ситуацій міжособистісної взаємодії [246]. 
Критерії комунікативної компетентності вперше були сформу-

льовані Т. Гордоном  [129]. Він визначив її як уміння вийти з будь-якої 

ситуації, не загубивши внутрішньої волі, і водночас не давши втратити 
її партнерові по спілкуванню. Таким чином, критерієм компетентності 

є партнерська позиція в спілкуванні або на «рівних» (на відміну від 

«прибудови зверху» або «прибудови знизу»). 
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Певний інтерес для нашого дослідження має проблема співвід-

ношення комунікативної компетентності і комунікативних здібностей. 

Компетентність при цьому трактується як деяка характеристика по-
ведінки, домінуюча форма активності особистості, сформованість від-

повідних навичок та вмінь, ступінь освоєння певної діяльності. Здіб-

ності ж характеризуються як потенційні можливості та задатки, від 
яких залежить швидкість, якість і рівень сформованості відповідної 

компетентності. 

Відповідно комунікативна компетентність інтерпретується як 
здатність людини встановлювати та підтримувати необхідні контакти з 

іншими людьми. До її складу входить певна сукупність знань та умінь, 

що забезпечують ефективний перебіг комунікативного процесу. Кому-
нікативна компетентність розглядається як ступінь оволодіння певни-

ми нормами спілкування, поведінки, як результат навчання, засвоєння 
соціально-психологічних еталонів, стандартів, стереотипів поведінки, 

оволодіння «технікою» спілкування. 

У зв’язку із вище викладеним детальніше розглянемо проблему 
комунікативних здібностей людини. Комплексне вивчення здібностей 

вимагає проведення досліджень на трьох рівнях: психофізіологічному, 

коли діагностуються типологічні властивості нервової системи, як 
загальні, генетично зумовлені, безумовно-рефлекторні, так і специфіч-

но людські, зумовлені і асиметрією мозкової діяльності, і набутими 

характеристиками; психологічному, при якому визначаються індивіду-
альні особливості пізнавальних процесів (сприймання, пам’яті, мис-

лення, мовлення) та особистісні особливості (емоційності, тривожно-

сті, характеру тощо); соціально-психологічному, який включає визна-
чення успішності діяльності за довгий період з її диференційним ана-

лізом, вивчення особливостей індивідуального стилю діяльності, ура-

хування характеру міжособистісних взаємин тощо [233]. 
Об’єднання ознак, що відносяться до трьох названих рівнів, але 

пов’язаних між собою у стійкі комплекси, лягло в основу класифікації 

здібностей, яка добре узгоджується з виділеними Б. Ананьєвим основ-
ними блоками людської життєдіяльності: пізнанням (з ним співвідно-

сяться пізнавальні здібності), спілкуванням (якому відповідають кому-

нікативні здібності) та працею (їй відповідає працездатність як фактор 
обдарованості, трудової активності, професійної відповідності 

тощо) [4]. 

Деякі автори визначають комунікативні здібності як «індивіду-
ально-психологічні і психофізіологічні особливості людей, що забезпе-
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чують успішну взаємодію партнерів і успішне розв’язання комунікА-

тивних задач» [149, с. 108]. 

У ряді експериментальних досліджень встановлено, що природні 
передумови комунікативних здібностей (а це, насамперед, властивості 

активації нервової системи та пов’язаного з нею орієнтувального реф-

лексу) входять до структури складного симптомокомплексу, утворено-
го поєднанням високої лабільності, хорошої слухової пам’яті та домі-

нуванням функцій першої сигнальної системи. Показано також, що 

комунікативні здібності індивіда співвідносяться з домінуючою акти-
вацією правої півкулі головного мозку [233, с. 19]. 

Провідними психологічними факторами комунікативних здібно-

стей виступають чутливість, чуйність, уміння оцінити емоційні стани 
іншої людини, комунікабельність. Відповідно такими фізіологічними 

факторами є реактивність у вигляді поєднання слабкості і лабільності 
нервової системи та домінування правопівкульних функцій першої 

сигнальної системи. 

Цікавою є спроба інтегрувати комунікативні здібності з індивіду-
альними особистісними властивостями у понятті комунікативна здат-

ність. Т. Федотюк [264] остання інтерпретується як інтегративна влас-

тивість особистості, яка складається з когнітивного (професійна ком-
петентність, рефлективність, децентрованість мислення), емоційного 

(висока чуйність і тактовність, позитивне емоційне ставлення до по-

чуттів іншого, максимальна щирість і відвертість у проявах власних 
почуттів), поведінкового (здатність до саморегулювання, коригування 

власних дій, впевненість, відповідальність) компонентів. При цьому 

емпатія виноситься за рамки емоційного компоненту, розцінюючись 
як стрижневий елемент, що пронизує всі названі компоненти. 

Структура компетентності у спілкуванні спеціально аналізується 

С. Петрушиним. На його думку, до складу компетентності слід від-
нести когнітивні (орієнтованість, психологічні знання і перцептивні 

здібності), виконавські (уміння і навички) і емоційні (соціальні уста-

новки, досвід, система ставлень особистості) компоненти [200, с. 20]. 
Розвиток пізнавального (когнітивного) компоненту, зокрема, включає 

поглиблення самопізнання та пізнання партнерів по спілкуванню, та 

необхідні знання у сфері спілкування у всій різноманітності його форм 
і ситуацій. 

Подібним чином інтерпретують цей компонент й інші автори. Так, 

Ю. Жуков розглядає пізнавальний компонент як орієнтувальну час-
тину компетентності у спілкуванні і розрізнює у ньому інтерпретацію 
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комунікативної ситуації та перцептивну складову [94]. Ю. Ємельянов 

називає його соціальним інтелектом, розуміючи під останнім стійку 

здатність розуміти самого себе, а також інших людей, їх взаємосто-
сунки та прогнозувати міжособові події [90, 91]. 

Поведінковий компонент, як вважає С. Петрушин [200], полягає в 

умінні ефективно використовувати різноманітні засоби спілкування. 
При цьому він посилається на трактування цього компоненту в кон-

цепції Ю. Ємельянова, який включає до його змісту вільне володіння 

вербальними та невербальними засобами соціальної поведінки. 
До найбільш важливих складових емоційного компоненту він 

відносить досвід різноманітного спілкування, позитивне самоставлен-

ня та налаштованість на партнера по спілкуванню. Зауважимо, що, на 
думку Б. Ломова, саме емоційний компонент є найбільш важливою 

складовою комунікативної компетентності [160]. 
Окремо зупинимося на трактуванні структури комунікативної 

компетентності відомим психологом Л. Петровською [197]. Вона 

виходить з того незаперечного факту, що реальне спілкування завжди 
являє собою складну і внутрішньо суперечливу єдність перцептивних, 

комунікативних, інтерактивних компонентів, суб’єкт-об’єктної і 

суб’єкт-суб’єктної форм, репродуктивного і продуктивного спілку-
вання тощо. Так, при суб’єкт-об’єктній схемі спілкування лише один із 

партнерів виступає у повноцінній ролі суб’єкта, у той час як іншому 

відводиться роль об’єкта впливів і маніпуляцій зі сторони першого. Це 
спілкування за типом наказів, розпоряджень, різного роду вказівок 

тощо. До цього ж типу слід віднести ще й інші, менш виражені форми 

домінування одного з партнерів.  
Спілкування ж, що реалізує суб’єкт-суб’єктні принципи, характер-

ризується принциповою рівністю психологічних позицій його учасни-

ків (обидва виступають у повноцінній ролі суб’єкта), взаємною актив-
ністю сторін, при якій кожен не лише піддається впливу зі сторони 

іншого, але й, рівною мірою, сам діє на нього, взаємним проникненням 

партнерів у внутрішній світ один одного, їх активною взаємною гума-
ністичною установкою. 

Не менш важливим є аналіз спілкування, при якому виділяються 

репродуктивна і продуктивна сторони останнього. Репродуктивний 
аспект спілкування передбачає використання стандартних процедур, 

які піддаються алгоритмізації, у той час як продуктивний представляє 

ту його сторону, яку в принципі не можна формалізувати, яка харак-
теризується породженням нових мотивів, цілей, операцій і процедур. 
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Слід також мати на увазі, що спілкування об’єднує взаємопо-

в’язані, однак істотно відмінні рівні: зовнішній, операційно-технічний, 

поведінковий та внутрішній, глибинний, який стосується особистісно-
смислових утворень і є визначальним щодо першого. 

З викладеного можна зробити висновок, надзвичайно значущий 

для нашого дослідження: «Усі перераховані вище характеристики при-
родно розглядати одночасно і як характеристики компетентності у 

спілкуванні. Тобто, остання включає в себе компетентність у спілку-

ванні і за суб’єкт-об’єктною, і за суб’єкт-суб’єктною схемами, охоп-
лює компетентність як у вирішенні продуктивних, так і у вирішенні 

репродуктивних задач і вона поширюється як на зовнішній поведінко-

вий рівень спілкування, так і на його глибинний, особистісний рівень. 
При цьому … слід підкреслити, що ядро, визначальну сторону, утво-

рює компетентність у суб’єкт-суб’єктному спілкуванні, у вирішенні 
продуктивних задач, в оволодінні глибинним, особистісним шаром 

спілкування» [197, с. 28]. 

У дослідженнях Л. Петровської показано, що компетентність у 
спілкуванні за суб’єкт-об’єктною схемою, у вирішенні передусім ре-

продуктивних задач, компетентність, яка охоплює лише зовнішній по-

ведінковий рівень спілкування, знаходить своє вираження в орієнтації 
особистості на використання монологічних стратегій взаємодії з 

людьми, а в орієнтації особистості на застосування діалогічних страте-

гій взаємодії з партнерами проявляється ще й її компетентність у 
спілкуванні за суб’єкт-суб’єктною схемою, у вирішенні продуктивних 

задач, компетентність, яка охоплює також і глибинний, особистісний 

рівень [197]. 
Отже, комунікативна компетентність має охоплювати такі сфери: 

 компетентність у здійсненні перцептивної, комунікативної та 

інтерактивної функцій спілкування; компетентність у реалізації, на-
самперед, суб’єкт-суб’єктної взаємодії з партнерами по спілкуванню; 

 компетентність у розв’язанні як продуктивних, так і репродук-
тивних задач; 

 компетентність у реалізації як поведінкового, операційно-
інструментального, так і особистісного, глибинного рівня спілкування. 

У структурі комунікативної компетентності виділено: гностичний 

компонент (система знань про сутність, структуру, функції та особи-
вості спілкування; знання про стилі спілкування; фонове знання, що 

дозволяє зробити розуміння більш емоційним, глибоким, особистіс-

ним; творче мислення, внаслідок якого спілкування виступає як різно-
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вид соціальної творчості); конативний компонент (загальні та специ-

фічні комунікативні уміння, які дозволяють успішно встановлювати 

контакт із співрозмовником, адекватно пізнавати його внутрішні ста-
ни, керувати ситуацією взаємодії з ним, застосувати конструктивні 

стратегії поведінки у конфліктних ситуаціях; культура мовлення; екс-

пресивні уміння, які забезпечують адекватний висловлюванням мімі-
ко-пантомімічний супровід; перцептивно-рефлексивні уміння, які 

забезпечують можливість проникнення у внутрішній світ партнера по 

спілкуванню та розуміння самого себе; домінуюче застосування орга-
нізуючих впливів у взаємодії з людьми (порівняно з оцінюючими і, 

особливо, дисциплінуючими); емоційний компонент (гуманістична 

установка на спілкування, інтерес до іншої людини, готовність всту-
пати з нею в особистісні, діалогічні взаємини, інтерес до власного 

внутрішнього світу; розвинуті емпатія та рефлексії; високий рівень 
ідентифікації з виконуваними соціальними ролями; позитивна Я–

концепція; адекватні вимогам певного виду діяльності психоемоційні 

стани). 
Підсумовуючи результати аналізу різних точок зору, ми конята-

туємо, що комунікативна компетентність – це система внутрішніх 

ресурсів ефективної взаємодії людини з іншими людьми завдяки її 
адекватній орієнтації у власному психологічному потенціалі та потен-

ціалі партнера, в ситуації та задачі [270, с. 163–164].  

Внутрішні ресурси – це ті компоненти, які можна виділити в 
комунікативній компетентності як інтегральному утворенні: цінності, 

орієнтації, мотиви, установки, ставлення, знання, уміння, навички, 

досвід, особистісні якості індивіда, пізнавальні процеси та емоційна 
сфера.  

Дана упорядкованість не випадкова: цінності людини значно 

впливають на характер її спілкування та є стереотипними орієнтаціями 
комунікативної практики. Говорячи про мотиви, що спонукають лю-

дину вступати у міжособистісні відносини, спілкуватися, потрібно 

зауважити, що існує об’єктивна потреба, більш того, вона вроджена, 
як і здатність до мовленнєвого спілкування.  

У сфері комунікативної компетентності ми стикаємося із певним 

набором установок, за допомогою яких суспільство регулює ставлення 
до інших людей. У структуру установки входять три рівні: когнітив-

ний, емоційний та поведінковий. Таким чином суспільством  обира-

ється виборність сприйняття, емоційна реакція та модель поведінки в 
ситуації спілкування. 
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Стосовно знань, умінь, навичок у ситуації спілкування, то сам 

термін «компетентність» означає, окрім усього іншого, «той, що знає, 

відає в певній сфері, галузі». Звичайно, знання про спілкування – необ-
хідний компонент компетентності, однак можна бути надто обізнаною, 

поінформованою людиною, але, тим не менш, не завжди компетент-

ною. Знання дієві, якщо вони не залишаються лише зовнішньою ін.-
формацією, а співвідносяться з особистим досвідом, вбудовуються у 

нього. За цієї умови вони можуть надати мотивуючого впливу, стати 

компонентом соціальної установки, тобто готовності діяти певним 
чином по відношенню до себе, інших, ситуації. 

Вислів «ефективна взаємодія» означає досягання цілей, які були 

поставлені у спілкуванні, а саме: регулювання спільної діяльності, пі-
знання, побудова гармонійних відносин, а також таких, що приносять 

задоволення. Проте завжди існує проблема: за допомогою яких форм 
спілкування, за допомогою яких позицій досягається ефективність, 

тобто досягається та чи інша мета. Аби висвітлити цю проблему, 

необхідно назвати основні форми спілкування. 
В. Ляудіс, О. Матюшкін, Я. Пономарьов виділяють два типи ді-

яльності та відповідно два типи задач, що підлягають вирішенню: 

творчі (продуктивні) та рутинні (репродуктивні) [162, 167, 205]. До-
цільно виділити продуктивне та репродуктивне спілкування. Реаліза-

ція продуктивного спілкування передбачає підключення творчого по-

тенціалу особистості. Ситуація, що вимагає виходу за межі своїх уста-
новок, ролей, завжди передбачає продуктивне спілкування. Репродук-

тивне, або стандартизоване спілкування передбачає взаємодію за стан-

дартом, за сценарієм, за схемою.  
А. Добрович у своїх працях виділяє конвенційне, примітивне, мані-

пулятивне, стандартизоване, ігрове, ділове та духовне спілкування [85]. 

Конвенційне спілкування характеризується установкою на зовніш-
ню комунікацію. 

Загальна характеристика того, кого влаштовує примітивне спілку-

вання, така: для нього співрозмовник – не партнер, а предмет, котрий 
потрібен або заважає. Спостерігається відсутність установки на зов-

нішню комунікацію. 

Маніпулятивне спілкування займає проміжне місце між примітив-
ним та конвенційним. Суб’єкт, який обирає партнерство на цьому 

рівні, за своїм підходом наближений до примітивного учасника діало-

гу, але за виконавськими можливостями – до конвенційного спілку-
вання. В цілому характеристика цього суб’єкта така: для нього партнер 
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– суперник у грі, у якого неодмінно потрібно виграти. Виграш означає 

вигоду: якщо не матеріальну чи життєву, то, принаймні, психологічну. 

Психологічна ж «вигода» з точки зору маніпулятора полягає у тому, 
щоб надійно прилаштуватися до партнера та мати можливість безкар-

но завдавати йому «удари». 

Стандартизоване спілкування знову ж таки займає проміжне місце 
між примітивним та конвенційним: різко відрізняючись від примітив-

ного та маніпулятивного, воно «не дотягує» до конвенційного рівня з 

тієї причини, що істинно рольової взаємодії у ньому не відбувається. 
Як свідчить сама назва цього рівня, спілкування тут ґрунтується на 

певних стандартах, а не на взаємному охопленні партнерами актуаль-

них ролей один одного. Іншою назвою цієї форми спілкування може 
бути назва «контакт масок». 

Ігрове спілкування передбачає наявність живого інтересу до осо-
бистих характеристик співрозмовника, до того ж інтерес не корили-

вий, а пронизаний симпатією до людини. Величезне значення має 

ігрове спілкування у викладацькій діяльності. Викладач розкриває свої 
можливості не тільки як авторитетний знавець своєї справи, але також 

як актор та режисер.  

У діловому спілкуванні партнер викликає особливий інтерес як 
учасник колективної діяльності, як людина, яка може допомогти. Тут 

увагу привертає ступінь її розумової та ділової активності. Ділове 

спілкування ідеально підходить для колективу.  
Вищий рівень людського спілкування, на думку А. Добровича, – 

духовний. Важко дати йому чітке та однозначне визначення. Характе-

ризуючи його, можна сказати, що «партнер сприймається як носій 
духовного начала, і тому співрозмовник є бажаним вже з тієї причини, 

що з ним можна відволіктись від повсякденної роботи своєї свідо-

мості». Але духовне спілкування не може бути однобічним: або його 
немає, або ж до нього залучені обидва партнери. Співрозмовники 

надзвичайно чутливі до душевного стану один одного [85]. 

Повертаючись до згаданої проблеми, потрібно зазначити, що не 
існує якоїсь однієї позиції як найкращої, а співвідношення чи відпо-

відність ситуації спілкування та форми спілкування – це завжди твор-

чий процес, це завжди спонтанна поведінка. Володіючи усіма можли-
вими формами спілкування, можна бути не досить ефективним у 

спілкуванні через відсутність творчості, спонтанності у цьому процесі. 

Тому ефективне спілкування – це розвиваюче спілкування. 
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Але коли починаєш це втілювати в життя, завжди постає питання: 

як це зробити? Відповідати на це питання доводиться щоразу, коли 

знаходишся в ситуації спілкування, і тому дана проблема не втрачає 
своєї актуальності. 

У цілому комунікативна компетентність пов’язана з адекватним 

залученням до спектру позицій спілкування. Вміння використовувати 
всю палітру можливостей, ніби граючи на усіх «психологічних 

інструментах»,– один з можливих показників психологічної зрілості.  

З огляду на це, на нашу думку, найбільш конструктивною в 
контексті  дослідження є структура комунікативної компетентності, 

подана нами на рис. 2.3.  

 

 
 

Рис. 2.3. Структура комунікативної компетентності майбутьнього фахівця 

 

Отже, головною якісною характеристикою усіх цих «психологіч-

них інструментів» є «загальна спрямованість» на людину, яка, у свою 
чергу, є основою ефективного спілкування. Орієнтація особистості 

перш за все на позитивні якості іншої людини є дуже важливою для 

ефективного спілкування, тому що вона сприяє розкриттю особистіс-
ного потенціалу людини, з якою ми спілкуємося.  

Щоб грамотно спілкуватися, людина повинна мати у своєму інте-
лекті цілий ряд характеристик, які всі разом таке спілкування й за-

безпечують. Це стосується усіх пізнавальних процесів, що складають 

роботу інтелекту: уваги, сприйняття, пам’яті, мислення, інтуїції, уяви. 
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Достатньо великий обсяг уваги, вміння її розподіляти, висока її 

тривалість – ці характеристики уваги потрібні людині не тільки для 

предметно-практичної діяльності, але насамперед для успішного 
спілкування з іншими людьми.  Сприйняття виражається через спосте-

режливість людини. Ми дуже відрізняємося один від одного завдяки 

вмінню бути спостережливими по відношенню до людей, які нас 
оточують, здатності фіксувати найдрібніші коливання в їх зовнішній 

поведінці та робити висновки про істинний характер змін їхнього 

настрою. Разом з тим, ми володіємо вмінням відзначати особливості 
поведінки чи зовнішнього вигляду людини, які є мало помітними для 

більшості з нас, а за ними бачити суттєве в особистості. Наша пам’ять, 

звернена до інших людей, також є умовою успішного спілкування з 
ними. 

Найважливішим пізнавальним процесом, що обумовлює спілку-
вання, є мислення людини. В даному випадку йдеться про здатність 

кожного з нас аналізувати вчинки людини та бачити за ними мотиви, 

що керують нею, визначати її поведінку в різноманітних ситуаціях. 
Очевидно, при такому проникненні у внутрішній світ інших лю-

дей велике значення має інтуїція – розуміння особливостей, що харак-

теризують іншу особу, шляхом безпосереднього погляду на них, без 
обґрунтування за допомогою доказів. 

Щоб ефективно спілкуватися з людьми, необхідно розвивати в 

собі уяву, яка проявляється в умінні поставити себе на місце іншої 
людини та дивитись на  все, що відбувається, її очима. 

Умовою успішного спілкування людини є також відповідна «вихо-

ваність» її емоційної сфери, яка насамперед проявляється в здатності  
співчувати іншим: гостро відчувати чужий біль, чужі радості та печалі. 

Таким чином, як ми вже зазначали, комунікативну компетентність 

складають не тільки особистісні якості індивіда, але й певною мірою 
організовані пізнавальні процеси та емоційна сфера. 

Якщо спиратися на прийняту у соціальній психології структуру 

спілкування, що включає перцептивний, комунікативний й інтерактив-
ний аспекти, то комунікативну компетентність можна розглядати як 

складову спілкування. Тоді комунікативний процес розуміється як ін-

формаційний процес між людьми як активними суб’єктами, з ураху-
ванням відношень між партнерами [41]. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури нами ви-

окремлено такі функції комунікативної компетентності: 
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– орієнтованість у різноманітних ситуаціях спілкування, яка засно-

вана на знаннях і життєвому досвіді індивіда [124]; 

– спроможність ефективно взаємодіяти з оточенням завдяки 
розумінню себе й інших при постійній видозміні психічних станів, 

міжособистісних відносин і умов соціального середовища [124]; 

– адекватна орієнтація людини в самій собі – власному психо-
логічному потенціалі, потенціалі партнера, у ситуації [47]; 

– готовність і уміння будувати контакт з людьми [47]; 

– внутрішні засоби регуляції комунікативних дій [94]; 
– знання, уміння і навички конструктивного спілкування [140]; 

– внутрішні ресурси, необхідні для побудови ефективної комуні-

кативної дії у визначеному колі ситуацій міжособистісної взаємо-
дії [140]. 

Аналіз сутності, структури та визначених функцій  комунікативної 
компетентності переконливо доводить, що саме комунікативна компе-

тентність як особистісне новоутворення, що забезпечує можливість 

людини конструктивно взаємодіяти з іншими людьми, спілкуватися, 
творчо вирішувати різні професійні завдання,  є одним із визначників 

сформованості комунікативної культури майбутнього фахівця.  
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ЗАКЛЮЧНЕ СЛОВО 

 

 

У монографії проаналізовано ступінь розробленості проблеми 

формування комунікативної культури студентів закладів вищої освіти  

в психолого-педагогічній літературі та навчально-виховній практиці й 
відповідно з’ясовано, що ця проблема є однією із пріоритетних у роз-

витку вищої освіти. Вивчення реального стану формування комуні-

кативної культури майбутніх фахівців дало змогу дійти висновку щодо 
недостатнього використання її можливостей задля формування профе-

сіоналізму майбутніх фахівців. Так, наприклад, часто помилковим є 

ототожнення понять комунікативності особистості, комунікативної 
культури, комунікабельності й професійної компетентності майбут-

нього фахівця; декларування цілісної системної роботи з формування 

комунікативної культури майбутніх фахівців; відсутніми є модерні-
зація змісту позааудиторних виховних, науково-пошукових і на-

вчально-пізнавальних заходів та застосування інтерактивних методів у 

формуванні комунікативної культури студентів,  що забезпечувало б 
активно-творчу діяльність майбутніх фахівців.  

Комунікативну культуру розглянуто як один із важливих склад-

ників професійної культури майбутнього фахівця, який забезпечує 
його конкурентоспроможність на ринку праці, дає змогу вирішувати 

виробничі завдання, спираючись на уміння спілкуватись і співпрацю-

вати з різними людьми. Окреслено структуру комунікативної культури 
особистості як сукупність компонентів: когнітивного (знання, які 

визначають результативність комунікативної діяльності), мотивацій-

но-ціннісного (ціннісна орієнтація особистості студента та мотивація 
оцінних ставлень до навколишнього світу), діяльнісно-практичного 

(реалізація засвоєних знань і сформованих комунікативних умінь у 

повсякденній і професійній життєдіяльності) і рефлексивно-саморегу-
лятивного (самопізнання, самоаналіз, саморегулювання, розуміння по-

ведінкової діяльності інших учасників взаємодії, оцінка комунікатив-

ної діяльності та її корекція).  
До основних функцій комунікативної культури віднесено: інфор-

маційну, інтерактивну, перцептивну. 

На основі проведеного аналізу сформульовано власне трактування 
сутності комунікативної культури студентів закладів вищої освіти  як 

особливої якості особистості майбутнього фахівця, що характеризу-

ється сукупністю комунікативних знань, сформованістю умінь контро-
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лювати і регулювати свою мовну поведінку, грамотно і переконливо 

аргументувати свою позицію, вміннями вести ділові переговори в 

процесі професійної діяльності, швидко орієнтуватись у комунікатив-
ній ситуації і обирати необхідний стиль поведінки для досягнення ме-

ти комунікативного акту, продуктивно співпрацювати в ході вирішен-

ня професійних завдань. 
Розкрито особливості формування комунікативної культури сту-

дентів закладів вищої освіти. Зокрема, з’ясовано, що юнацький вік є 

сенситивним для ефективного формування комунікативної культури, а 
відтак наголошено, що особливості формування комунікативної куль-

тури у студентів потребують врахування вікового й особистісного їх 

становлення, а також особливостей організації освітнього процесу в 
ЗВО й створення відповідно сприятливого комунікативно розвиваль-

ного середовища, яке б інтегрувало навчальну, виховну, науково-
дослідницьку діяльність і практичну підготовку студентів.  

 На основі аналізу психолого-педагогічної літератури компетент-

ність  майбутнього фахівця визначено як інтегровану характеристику 
якостей особистості, що забезпечує успішне виконання професійної 

діяльності;  

результат підготовки майбутнього фахівця для успішного вико-
нання діяльності в певних професійних та соціально-особистісних 

предметних галузях (компетенціях), який визначається необхідним 

обсягом і рівнем знань, а також досвідом у певному виді діяльності (в 
тому числі й соціальним досвідом).  

У свою чергу, компетенцію  визначаємо як соціально закріплений 

освітній результат, що є динамічною системою знань, умінь, навичок, 
здібностей, цінностей особистості, необхідних для виконання функцій, 

визначених професійною діяльністю, а також – для особистісного 

саморозвитку.  
Нами з’ясовано, що професійна компетентність формується в 

процесі професійної підготовки студентів – майбутніх фахівців і ви-

значається як складне утворення, що  включає професійні знання, 
вміння, навички, готовність до діяльності, а також  низку професійно 

важливих особистісних якостей, як-от: креативність, мобільність, 

комунікабельність, толерантність, доброзичливість, урівноваженість, 
чуйність, прагнення до самопізнання й саморозвитку,  саморефлексії 

та ін.  

Встановлено що важливою складовою професійної компетент-
ності є комунікативна компетентність, яка визначаєттся як система 
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внутрішніх ресурсів особистості, її здатність до ефективної конструк-

тивної взаємодії  з іншими людьми завдяки її адекватній орієнтації у 

власному психологічному потенціалі та потенціалі партнера, в кому-
нікативній ситуації. Комунікативна компетентність містить три взає-

мозалежні компоненти: гностичний (система знань про сутність, 

структуру, функції та особливості спілкування; знання про стилі 
спілкування; фонове знання, що дозволяє зробити розуміння більш 

емоційним, глибоким, особистісним; творче мислення, внаслідок якого 

спілкування виступає як різновид соціальної творчості); конативний 
(загальні та специфічні комунікативні уміння; культура мовлення; 

експресивні уміння, які забезпечують адекватний висловлюванням 

міміко-пантомімічний супровід; перцептивно-рефлексивні уміння, які 
забезпечують можливість проникнення у внутрішній світ партнера по 

спілкуванню та розуміння самого себе; домінуюче застосування орга-
нізуючих впливів у взаємодії з людьми та емоційний (гуманістична 

установка на спілкування, інтерес до іншої людини, готовність всту-

пати з нею в особистісні, діалогічні взаємини, інтерес до власного 
внутрішнього світу; розвинуті емпатія та рефлексії; високий рівень 

ідентифікації з виконуваними соціальними ролями; позитивна Я–

концепція; адекватні вимогам певного виду діяльності психоемоційні 
стани). 

З огляду на це комунікативна компетентність нами розглядається 

як важливий визначник сформованості комунікативної культури май-
бутнього фахівця. 
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